

## ACTIVIDAD NAVAL EN EL BÁLTICO

## LA SITUACION EN EL FRENTE BELGA

## LA GUERRA

## Resumen diario de operaciones.

Escasean las noticias. Reina el mal tiempo en Flandes y esto hace disminuir la actividad de los aviadores. El cañón, casi ciego a consecuencia de ello, dispara menos que de costumbre.

En uno de los despachos enviados a Londres por el corresponsal de Reuter se dice que después de la última batalla las tropas inglesas, llegadas a lo más alto de la loma de Paschendaele, vieron desarrollarse ante ellas el panorama de las llanuras flamencas y apocribieron, por vez primera desde hace tres años, la torre de la catedral de Brujas, que se alza a 30 millas de distancia.

Como se ve, hablamos acertado cuando dijimos que la importancia de la última victoria inglesa era muy considerable porque significaba que los soldados de Haig habían conquistado, salvo en algunos sectores estrechos, las últimas posiciones dominantes que aún poseían los alemanes en el frente occidental. Ya, en todas las zonas de ataque y defensa—salvo los sectores a que aludimos—los franceses están arriba y los teutones abajo. La situación de unos y otros puede ser comparada a la de dos ejércitos, uno sitiador y otro encerrado dentro de una plaza cuyas fortificaciones estén dominadas por montes próximos. Después de luchas terribles, el primero ha conquistado dichos montes y ha instalado en ellos sus baterías. El segundo, amparado por fortificaciones permanentes que pueden ser destruidas metódicamente por la artillería enemiga, ve que se acerca el día de la catástrofe...

El plan de los aliados aparece clarísimo. En la primavera del año próximo, cuando hayan desembarcado los primeros quinientos mil yanquis con sus miles de aeroplanos y su enorme material de artillería, comenzará la maniobra clásica del envolvimiento por una de las alas. La izquierda anglofranco-belga norteamericana, apoyada por una escuadra que probablemente protegerá tentativas de desembarco, bajará de las colinas de Ipres y empujará a la derecha alemana en dirección a Brujas.

Véase un mapa del frente occidental. Algunos kilómetros de retroceso germano en Bélgica, representarían forzadamente para Hindenburg un peligro de desbordamiento de sus líneas centrales. ¿Cómo podrían sostenerse las guarniciones teutónicas de Lille, Lens, Douai y Cambrai, si los aliados, dueños de Staden, Thourout y Menin, efectuaban a la inversa el movimiento gigantesco de conversión que realizó von Kluck en los últimos días de agosto de 1914, movimiento que forzó a los britanos de Mons a retroceder primero a Maubeuge, luego a Le Catelet y a Compiègne al cabo? Naturalmente que no olvidamos que al principio la guerra era de maniobras y hoy es de asedio tenaz y lentísimo. Pero de todos modos, si un ejército va avanzando y el otro replegándose, llega una hora decisiva en que aquél es dueño de la iniciativa estratégica y puede provocar el «evenement», que dicen los tratadistas militares de allende el Pirineo.

¿Qué papel desempeñarían los franceses de Petain en esas batallas primaverales cuyo bosquejo probable estamos haciendo? De fijo uno muy importante. O bien intentarían la ruptura estratégica por la Champaña occidental, o bien empujarían a fondo entre San Quintín y La Perre, renovando las viejas luchas de que ha sido teatro la famosísima brecha sangüinaria. Y tal vez pensarían Petain en una diversion por Alsacia, que obligara al mando enemigo a enviar refuerzos al duque de Wurtemberg...

Probablemente a fines del invierno actual Hindenburg hará lo que hiciera en marzo. Antes de que le ataquen, replegará a una nueva línea y en ella aguardará a sus enemigos...

## COMUNICADOS OFICIALES

**Francia.**—París, 9.—Comunicado del medio día.—En Bélgica, a las cinco y media de la mañana de hoy, hemos atacado, en unión del ejército inglés, las posiciones alemanas de la selva de Houthulst, entre Dresbalk (?) y Weinstraet. El combate continúa y se desenvuelve favorablemente para nosotros. En el frente del Aisne, actividad notable de artillería, especialmente en la región del Pantheon. En Champagne hemos realizado una incursión en las líneas alemanas hacia la Butte de Tahure, destruyendo abrigos y cogiendo prisioneros. En la orilla derecha del Mosa la lucha de artillería continúa en el sector al Norte del bosque Le Chaume. Nada que señalar en el resto del frente.

**Inglaterra.**—Londres, 9.—Esta madrugada, a las cinco, atacamos nuevamente a lo largo del frente Nordeste y Este de Ipres, mientras nuestros aliados atacaban por nuestra derecha. Los informes recibidos hasta ahora son de que el avance ha sido satisfactorio en todo el frente atacado. Continúa el tiempo huracanado.

**Alemania.**—Koenigwusterhausen, 9.—Teatro occidental de la guerra.—En la mayor parte de los ejércitos de dicho frente no se registraron acciones importantes, fuera del fuego, que duró todo el día, al Nordeste de Soissons. Nada digno de mención en el teatro oriental de la guerra.

**Frente macedónico.**—Hubo intensa activi-

dad del fuego al Sudoeste del lago de Dojran, en el valle del Vardar, en el Docopoisje y en el arco del Cerna. (T. S. H.)

**Egipto.**—Londres, 9.—La situación en el frente de Palestina no ha cambiado. En el sector de Gaza se ha realizado con éxito el sábado último un «raid», del que resultaron muertos veinte turcos. (Agencia Radio.)

**Austria.**—Viena, 9.—Frente italiano.—En el Isonzo aumentó en numerosos puntos el fuego de la artillería, particularmente en la llanura de Bainsizza Santi Spiritu. Combates de infantería sólo hubo en el monte San Gabriel, en donde fueron rechazados ataques italianos. En los demás frentes no ha cambiado la situación.

**Italia.**—Coltano, 9.—En el frente de la meseta de Bainsizza, la actividad de la artillería fué verdaderamente considerable; en algunos puntos tuvieron lugar encuentros locales de infantería, durante los cuales capturamos unos cien prisioneros y cinco ametralladoras. En el Carso hubo violentos duelos de artillería, especialmente en la región de Castagnavizza. (T. S. H.)

## EN EL FRENTE OCCIDENTAL

**Informes franceses.**—París, 8.—En nuestro frente no hay nada que referir, a no ser el duelo de artillería que prosiguió en Bélgica y en diversos puntos del frente del Aisne.

La batalla de Flandes continúa con alternativas de furiosa violencia y períodos de calma. Este de hoy parece ser un intermedio entre ambos.

Los ingleses, deseosos de explotar lo más rápidamente posible, a pesar del mal tiempo, su victoria de Broodseinde, han vuelto al martilleo de las líneas alemanas, enviando soldados en pequeños grupos a comprobar si el trabajo de la artillería es suficiente.

Siempre es al Este de Ipres donde nuestros aliados ejercen su presión sobre los alemanes.

Estos, según los términos de los comunicados, parecen inquietos de la enérgica resolución de los ingleses de hundir las líneas, pues escriben: «Violento fuego precedió a los ataques parciales ingleses que se desarrollaron en algunos sectores del frente de combate de la selva de Houthulst y la carretera de Menin a Ipres.

Las tropas de asalto puestas en línea por el adversario no pudieron avanzar en parte alguna, pues nuestra defensa les detuvo en los campos de hoyos.»

Se sabe que los alemanes califican campo de hoyos todo terreno perdido por ellos.

## LOS IMPERIOS CENTRALES

**Los cuarteles de invierno alemanes.**—Carнарvon (Londres) 9 de octubre.—El corresponsal del Daily News dice que es evidente que los alemanes esperaban sostenerse a lo largo de la arista Oeste de la cresta Paschendaele, con objeto de establecer sus cuarteles de invierno en Staden, encontrándose ahora con las defensas de Zonnebeke rotas e invadidas por los ejércitos británicos. Ahora el enemigo se ve ante el problema de construir nuevos cuarteles de invierno en otro punto distinto y de reconstruir los nudos ferroviarios, los puestos de observación de artillería y los aeródromos destruidos por los aviadores británicos, al mismo tiempo que tomar medidas para evitar futuras catástrofes de este género. El Alto Mando parece seriamente preocupado por el enigma de nuestros planes. Han sido encontradas en los prisioneros varias órdenes ofreciendo recompensas por la captura de prisioneros británicos y señalando la necesidad urgente de establecer identificaciones. En una de las órdenes se decía que es de extraordinaria importancia el que se capturen prisioneros del 25 al 27 de septiembre. Hay otra orden extraordinaria en la que se dice que los ingleses respetan siempre a las patrullas de camilleros, por lo cual se recomienda a las tropas de ataque que se cubran en lo posible con patrullas de este género. (T. S. H.)

**Los pangermanistas.**—Basilea, 9.—La Liga Pangermanista ha celebrado en Cassel un Congreso, al que asistieron más de trescientos delegados. Todos los oradores afirmaron la necesidad de que Alemania explote los éxitos militares, asegurándose sólidas anexiones en Flandes, Curlandia, Polonia y Lituania. La asamblea votó en favor de las anexiones al Oeste y Este, y de que Alemania tenga a Bélgica a su completa disposición, a fin de defenderse contra Inglaterra. Se condenó con toda energía la resolución de paz del Reichstag. (Agencia Radio.)

**Antecedentes.**—Lyon, 8.—Telegrafían de Berna: La Agencia Wolff, al dar cuenta de dicha sesión, sólo da una imagen muy atenuada de lo que ha sido la sesión del día 6 en el Reichstag, y únicamente afirma que ha sido una de las más tempestuosas que se han visto desde hace mucho tiempo en Alemania. Por primera vez después de hace varios años ha sido interrumpido el ministro de la Guerra en su discurso por las risas y las exclamaciones de los diputados. El presidente del Reichstag se vio obligado a mandar desalojar en medio de la sesión, pues no dejaban hablar al ministro.

Es preciso decir que el general von Stein no ha manifestado ninguna atención hacia el Parlamento del Imperio.

El socialista Landsberg llevó varias acusaciones contra las autoridades militares. El general von Stein, en lugar de contestar a las

acusaciones precisas que lanzó el diputado Landsberg contra las autoridades militares, reivindicó para éstas el derecho de levantar el espíritu de las tropas colocadas bajo sus órdenes. No quiso, en ningún momento, pronunciar una sola palabra que pareciera censurar la actitud de aquellos de sus subordinados que favorecen la acción pangermanista. Además, atacó él mismo, violentamente, a las gentes que hacen la campaña contra Hindenburg y Ludendorff. Dió a entender, acto seguido, que la propaganda pangermanista era solamente una contrapropaganda salutar, necesitada por las agitaciones de los partidos de la izquierda. En cuanto al vicecanciller Helfferich, manifestó hacia el Reichstag el mayor desdén; y con las pocas palabras que pronunció declaró que todo este asunto de la agitación pangermanista no tenía interés ninguno, y que el Gobierno no tenía intención de seguir a los interpelantes en su terreno. Se obstinó él también en evitar el formular el menor disgusto y censura acerca de los partidarios de la patria alemana. La mayoría del Reichstag le demostró con sus gritos su desagrado por el tono de su discurso. Ya se sabe de la manera brusca con que interrumpió el incidente, y la gran emoción que se produjo. Es seguro que tendrá consecuencias.

El Reichstag ha resuelto aplazar hasta el 8 de octubre la continuación de los debates; pero al terminar la sesión del 6 de octubre el socialista independiente Haase expresó su intención de defender a la Cámara respecto al canciller.

Esta orden del día sin duda no será aprobada por la mayoría del Reichstag; pero es probable que los progresistas decidirán a la asamblea a significar a M. Michaelis una contestación categórica. El Reichstag quiere saber si aprueba el cancelar la agitación pangermanista o si la condena.

La asamblea hará un último esfuerzo para obligar a M. Michaelis a aclarar su mensaje. Ha comprendido que el equívoco por el cual declara el canciller participar de las ideas de la mayoría y al mismo tiempo el favorecer la agitación de los partidos anexionistas, no debe durar por más tiempo. Algunos extractos de artículos de la Prensa alemana, que han llegado a Suiza hasta ahora, revelan una emoción bastante fuerte en los días siguientes a las fiestas del cumpleaños de Hindenburg y de los llamamientos solemnes a la unión sagrada. En estos momentos es curioso fijarse que la crisis política y moral de Alemania entra de nuevo en una fase aguda. (T. S. H.)

**Un Consejo de guerra.**—Roma, 9.—El corresponsal de la «Idea Nazionale» en Berna telegrafía que hace unos días tuvo lugar en el frente del Isonzo un Consejo magno de guerra austriaco, en el que tomaron parte los comandantes de los varios sectores y el general Conrad. El Consejo expuso los datos acerca de las fuerzas empleadas por los italianos en las diversas ofensivas, y las destinadas por el mando austriaco para la operación de defensa. Hubo una acalorada discusión sobre los progresos italianos y la gravísima situación respecto a la amenaza sobre el camino de Trieste y Lubiana; respecto a las pérdidas, se comprobó que el tercio de las fuerzas austriacas en el frente italiano habían sido destruidas y la riquísima dotación de ametralladoras fué gravemente aminorada. También se comprobó que las reservas de víveres cayeron casi íntegras en manos de los italianos. Se ignoran los acuerdos tomados. Los círculos militares austrohúngaros consideran al presente el frente italiano como objeto de grave preocupación.

**Asamblea de la Liga pangermanista.**—Basilea, 9.—La Asamblea general de la Liga pangermanista, a la que asistían los delegados más importantes, ha votado un acuerdo reclamando para Alemania sólidos baluartes en las costas de Flandes, Curlandia, Lituania y en Polonia, ampliación de las fronteras en el Este y en el Oeste, y pidiendo asimismo que Bélgica siga estando a completa disposición de Alemania. La votación terminó con una censura a la resolución de paz votada en julio por el Reichstag.

## LOS ALIADOS

**Estrechando el bloqueo.**—Nueva York, 9.—El Gobierno de los Estados Unidos discute activamente el embargo mundial contra los neutrales. El objeto de estas medidas es poner, al fin, término a los aprovisionamientos que se envían a Alemania. (Agencia Radio.)

## FUERA DE EUROPA

**Detalles de la victoria inglesa.**—Londres, 8. Se reciben nuevos detalles, telegrafados por el representante de la Prensa, de la victoria obtenida por los ingleses sobre los turcos en Ramadía. Las fuerzas británicas avanzaron en dos columnas, habiendo salido, en la noche del 27 de septiembre, del campo avanzado del Eufrates; al anochecer fué atacada la cresta de Mushaid, que inmediatamente fué evacuada por los turcos. Acto seguido inició la caballería inglesa un amplio movimiento envolvente por el desierto, anegando el flanco derecho de los turcos, que no tenían ningún puente a sus espaldas, y se vieron copados. Entonces atacó una columna inglesa las crestas de Ramadía, mientras la otra avanzaba por la izquierda. La captura y defensa de las crestas de Ramadía por la infantería francesa e india fué un brillante hecho de armas. Nuestras tropas no se hicieron visibles a los turcos hasta hallarse a doscientos metros de sus líneas. Entonces el

enemigo abrió un nutrido fuego de fusilería y ametralladoras en todo el frente, mientras sus cañones buscaban a nuestras baterías. Pero los ingleses y los indios atacaron valerosamente, hasta la noche, entreteniendo a los turcos, que permitieron que la otra columna les envolviese por las alturas de Aziziyah. Los turcos intentaron abrirse paso violentamente entre nuestra caballería y el río, pero únicamente algunos pequeños destacamentos de caballería consiguieron escapar, pasando el río a nado. Los demás fueron capturados. La caballería inglesa observó grandes masas oscuras de enemigos, que se aproximaban y se apostaban al combate, cuando distinguió que los turcos agitaban banderas blancas, presentándose Ahmed Bey, con todas sus fuerzas, para rendirse.

## ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

**Odisea de unos naufragos portugueses.**—Ferrol, 8.—A las seis y treinta de la tarde llegaron de Cariño los tripulantes del buque portugués «Tafaria» (antes alemán con el nombre de «Mazagán»). Salieron a esperarles el cónsul general de Portugal en Coruña, señor Gómez de Oliveira, y el representante en esta plaza, Sr. Pérez Moreno.

Interrogado el capitán, D. Juan de Oliveira, declaró que el día 2 navegaban con mar llana a 200 millas del cabo Ortegal, y de pronto sintióse una enorme explosión en el departamento de calderas, y la máquina, destrozada, dejaba de funcionar. Al bajar del puente para ver lo ocurrido, se enteró el capitán de que a causa de la explosión habían muerto dos fogoneros, un palero y un engrasador.

El buque llevaba dos balleneras y una chalupa, quedando averiadísima una de aquéllas, que la explosión lanzó al mar.

El capitán volvió al puente para observar si había algún submarino, y como nada vió se creyó en la explosión de una mina y dispuso que la tripulación embarcara en la ballenera utilizable y en la chalupa, con objeto de recorrer aquel sitio y enterarse de las causas del siniestro. Momentos después apareció un submarino alemán sin número, armado de dos cañones; y comprendiendo entonces que había sido torpedeado hizo rumbo al sumergible, siendo recibido el capitán por el comandante alemán, a quien rogó le permitiera arreglar la ballenera averiada y coger algunas provisiones y objetos de su pertenencia.

El comandante les dió una hora para ello, y les exigió la documentación previamente, como así lo hicieron los portugueses.

Cuando se disponían a izar la ballenera volcada, el submarino hizo sonar la sirena, ordenando el abandono del buque, y entonces volvió el capitán al submarino para rogar les permitieran siquiera tomar remolque hasta 50 millas, negándose a ello el comandante. Alejáronse entonces los tripulantes, y el submarino bombardeó al «Tafaria», que seguía a flote, contando hasta 35 disparos antes de que se hundiera.

Tres días con tres noches permanecieron en el mar, y como apenas llevaban provisiones, se sostuvieron los 30 hombres con seis sardinas en conserva, una galleta y un decilitro de agua.

Después de innumerales fatigas y constante remar, por falta de viento, divisaron tierra en la mañana del 4; pero entonces se levantó fuerte temporal, que les obligó a sostenerse a la capa hasta el día siguiente a las diez y media de la mañana, que pudieron, aprovechando una clara, arribar a Cariño.

A causa de frío, llegó con vegetadura en la pierna derecha el maquinista D. José Dos Santos, que fué curado por el médico don Santiago Casares. Todos los naufragos vienen agradecidísimos a las atenciones del veterano de Cariño; también han sido muy atendidos en esta capital.

Hay han salido para Portugal, habiendo formulado antes el capitán la correspondiente protesta ante las autoridades españolas contra el proceder del submarino.

El buque desplazaba 744 toneladas bruto y 1.109 neto, y procedía de Oporto, con vinos y conservas para Burdeos.

## LA GUERRA AEREA

**Un aviador francés desciende en Suiza.**—París, 9.—El sargento aviador francés M. Jarreau, uno de los que bombardearon Francfort, tuvo que tomar tierra en territorio suizo por averías en el motor.

**Incursiones sobre la costa austriaca.**—Roma, 9.—Las últimas incursiones aéreas realizadas por los italianos han causado daños incalculables a las obras de defensa y establecimientos militares de la costa austriaca. La defensa antiáerea austriaca reconoce importantísimo hacer frente a la aviación italiana.

## ESPAÑA Y LOS BELIGERANTES

**Comentarios a la evasión del submarino.**—París, 9.—Todos los periódicos comentan hoy largamente la evasión del submarino alemán de Cádiz.

El «Excelsior» dice: «Existe, por parte de Alemania, una violación de la neutralidad y un atentado a la soberanía española. Este asunto, que se presenta al mismo tiempo que las revelaciones referentes a los manejos de Bolo, demuestran la actividad multiforme de la política alemana en los países neutrales. Esperamos que España sabrá hacer respetar su neutralidad.»

Del «Petit Parisien»: «Para evitar que se

repite tan deplorables incidentes conviene que el Gobierno español interne a los comandantes y tripulantes de los submarinos.»

El «Figaro» dice que hay que hacer justicia al Sr. Dato, pues comprendió inmediatamente la gravedad del caso al proceder contra las autoridades marítimas de Cádiz.

## LOS NEUTRALES

**En Holanda.**—Londres, 8.—Noticias que llegan a Inglaterra desde Holanda y procedentes de acreditadas fuentes dan detalles de un nuevo caso en que los alemanes han burlado la buena fe de los neutrales. Se habla convenido entre las autoridades holandesas y las alemanas que los holandeses no harían fuego sobre los aeroplanos alemanes que volasen sobre el territorio cuando los aparatos indicasen con una señal que volaban de arribada forzosa. He aquí cómo abusaron los alemanes de esta concesión. La señal convenida era una luz blanca y roja, pero los alemanes no dijeron a tiempo, y esto ha sido descubierta después, que esta es la luz que emplean sus aviadores para señalarse mutuamente su presencia. En varias ocasiones aviadores alemanes que estaban violando el territorio holandés y que se veían amenazados, se libraban haciendo un uso ilegal de esta señal. Un caso determinado tuvo lugar el día 14 de agosto. Un aeroplano alemán fué cañoneado por una batería holandesa al pasar sobre Krupp y Shoof. Mostró la señal convenida, y los cañones cesaron el fuego, pero en lugar de aterrizar continuó volando hasta llegar a Zeebrugge. Este es un ejemplo más del espíritu con que los alemanes pactan con las naciones neutrales. (T. S. H.)

**Alemania y Holanda.**—París, 9.—De Zurich dicen a «Le Matin» que Alemania ha protestado ante el Gobierno holandés contra el internamiento de hidroaviones alemanes que cayeron en aguas territoriales y fueron cañoneados. Pide el Gabinete de Berlín la devolución de los aparatos y la correspondiente indemnización, y excusas, por entender que no se hablaban en aguas de Holanda al ser apresados.

## LAS REPUBLICAS AMERICANAS

**El representante alemán en el Perú.**—Londres, 9.—Un telegrama del Ecuador dice que se ha recibido información de que esta República se niega a acoger al ministro alemán que ha recibido sus pasaportes en el Perú. (T. S. H.)

## LOS ITALIANOS

**La situación de Italia ante las propuestas de paz.**—Roma, 8.—El ministro Sr. Comandini ha pronunciado un discurso poniendo de manifiesto la importancia del actual momento, del que saldrá un nuevo mundo y una nueva organización nacional e internacional. Demostró que no era posible dudar de la conducta de Italia cuando prueben los hechos que Austria y Alemania perseguían un designio premeditado y que su agresión imponía el deber de defenderse. Italia comprendió que había sonado la hora fatal, y tomó la decisión a que la obligó el deber. Todos se ofrecieron a la Patria sin reticencias y sin arrepentimiento. Los enemigos de Italia hablan desde mucho tiempo de paz, pero nunca dicen de qué paz se trata; se presentan como los que desearon la paz, pero la historia protestará contra la afirmación de esos deseos y demostrará, por el contrario, que son ellos los primeros que desencadenaron la actual guerra. Hizo ver que Austria y Alemania imponen a sus enemigos fines imperialistas que tienen por objeto inmediato reunirse y discutir, deponiendo las armas, como Bismarck en 1870, que quiso parar la guerra y empezar las negociaciones, convencido de que Francia no tomaría las armas de nuevo; pero ni la Entente, ni Italia caerán en el lazo. Italia quiere tener consigo los hijos que le fueron arrebatados por la violencia, y después con ella oprimidos; y para esto es preciso que se sean restituidos los territorios que le pertenecían como garantía de libertad en el Adriático, y que se le aseguren las condiciones de su existencia.

Italia pide eso para sí misma; y con la Entente, para todos los pueblos oprimidos, la restitución de Alsacia-Lorena, la unidad e independencia de Polonia, la independencia de Bohemia, la reintegración de Bélgica, Serbia, Rumania y Montenegro, y garantías contra la posibilidad de una nueva agresión.

El orador afirmó la potencia revolucionaria y democrática de la guerra, relacionándola con la revolución rusa y la intervención de los Estados Unidos, y tiene confianza en la guerra reorganizadora de la revolución rusa, y en Italia, que alcanzó una organización militar igual a la del enemigo, al que demostró en diez batallas su superioridad.

No vencer, significaría reconocer fundamento a las teorías pangermanistas, afirmando la superioridad moral de la raza alemana. Para resistir y vencer hace falta que cada italiano y cada partido mantengan la renuncia de su libertad y de sus catitudes, aportando un sólido apoyo al Gobierno.

Habló de los problemas inmediatos a la guerra, sosteniendo que la generación que la hizo pedirá el lugar que la corresponda en la vida económica y política.

Concluyó con un himno en loor al sacrificio de todos los ciudadanos, y dirigiéndose a la Romagna, dijo:

«El alma romañola, fusionada con la italiana, proclama que no cayeron en vano los muertos.»

# Informaciones de provincias

## EL ASUNTO DEL DIA

### Frutos de la intolerancia

Según la Prensa de León, se va a constituir en Santa Lucía un Sindicato católico minero. Esta sola noticia ha bastado para que los mineros que integran otras agrupaciones de distinto carácter se hayan lanzado a una campaña recia que tiene por finalidad impedir que aquel propósito prospere. Para conseguirlo no han reparado en medios, apalando incluso a los que no eran lícitos, tales como el de afirmar públicamente que los organizadores del Sindicato católico estaban vendidos a las Empresas y trataban de perjudicar a sabiendas a la clase a que pertenecen.

La Comisión organizadora ha tenido que salir al encuentro de los difamadores con un manifiesto que dice, entre otras cosas:

«Sepan los que así piensan, como igualmente los que se dedican a desacreditar el funcionamiento de los Sindicatos católicos, que estamos dispuestos a demostrar ante la opinión pública — la cual seguirá con interés nuestra actuación — y a los obreros que nos sigan, que no tenemos punto ninguno de contacto con la Empresa minera, que seremos los primeros en defender y respetar la opinión de todos aquellos obreros que no quieran pertenecer a nuestro Sindicato; pero que tengan presente todos los trabajadores que siendo nosotros enemigos de las represalias injustificadas, tampoco permitiremos que a los socios de nuestro Sindicato se les insulte groseramente y se apele a procedimientos que toda persona sensata condena. No consentiremos que se repitan los hechos que todos conocéis; nos acogemos a las leyes de Asociación y Reunión; aspiramos a crear una organización potente que defienda los intereses de los trabajadores; queremos la tranquilidad de nuestros hogares; pretendemos una educación digna para nuestros hijos; y si vosotros os obstináis en atropellarnos en nuestros legítimos derechos, nunca fuimos provocadores, pero tened en cuenta que hoy los Sindicatos católicos están dispuestos a que no se les aplique el calificativo de cobardes. ¿Que pretendemos rebajar los jornales? Pues ¿qué? ¿No somos trabajadores como vosotros? ¿No tenemos las mismas necesidades? ¿No aspiramos a mejorar la situación de las clases trabajadoras? Seríamos unos cobardes si traicionásemos a nuestros hermanos. No y mil veces no. Podéis tener la completa seguridad de que se presenta ante vosotros una organización sana y honrada, que ha de dar al traste con los falsos redentores, los cuales sólo pretenden vuestra perdición.»

A la sombra del derecho de asociación no ha debido haber lugar a que ese manifiesto se escribiese. Pero he ahí el fruto de la intolerancia de los que al defender el derecho a la huelga se olvidan del derecho a la libertad del trabajo e incurren, mediante la coacción, en las más violentas violaciones del derecho de los demás.

### HACE MEDIO SIGLO

**Día 10 de octubre de 1887.**—Un voraz incendio consumió el domingo último la gran fábrica de papel de Rascarilla. El fuego se notó a las cuatro de la mañana del mismo día, y adquirió tales proporciones que fué imposible extinguirlo. Sólo ha quedado de tan magnífica fábrica de papel el departamento de situado a administración. Es de sentir este accidente, que priva de trabajo temporalmente a gran número de obreros. (De *La Correspondencia de España*.)

### La Corte en San Sebastián

**Su Majestad y los periodistas.**—San Sebastián, 9.—Su Majestad el Rey salió a pie, acompañado de su secretario D. Emilio Torres, llegando hasta Igueldo y realizando una excursión por el monte. Después montó en automóvil y cruzó la población, guiando

el vehículo. Al pasar por la Concha, de regreso a Miramar, encontró a un grupo de periodistas que volvían de Palacio. Su Majestad detuvo el coche y preguntó a los periodistas si sabían los nombres de sus colegas portugueses que acompañan al Sr. Machado. Después de conversar brevemente con los periodistas, Su Majestad continuó el trayecto hacia Miramar.

**Los Infantitos.**—Los Infantitos dieron sus acostumbrados paseos matutinos.

**Un banquete.**—San Sebastián, 9.—El marqués de San Miguel ofrecerá mañana por la noche un banquete en el Hotel María Cristina a los propietarios de los caballos que corrieron en el Hipódromo. Serán los comensales 25. Asistirá el Rey.

**La función de la Prensa.**—Hoy ha reiterado el Monarca el ofrecimiento de asistir mañana por la tarde al teatro Victoria Eugenia, donde se celebrará la función a beneficio de la Asociación de la Prensa, tomando parte la compañía Vallejo y otros elementos, representándose «El barbero de Sevilla», «Margarita» y el segundo acto de «Marianela».

**Las carreras.**—San Sebastián, 9.—Presencia las carreras Sus Majestades D. Alfonso y D.ª Victoria y todo su acompañamiento. El Hipódromo está muy animado. Hace un tiempo magnífico.

**Primera carrera.**—Premio Mordienne (hándicap) 2.200 metros. Hay inscritos seis caballos. Corren cuatro. Primer premio, 1.200 pesetas, gana *Perdigalis Beames*, de Prado Palacio; jinete, Díez. Segundo premio, 200 francos, *Le Passant*, del marqués de San Miguel; jinete, García. Tercer premio, cien francos, *Prince d'Orange*, de Perales Parladé; jinete, Alemán.

**Segunda carrera.**—Premio Mephisot. Distancia, 1.200 metros. Inscriptos, 12 caballos. Corren, siete. Ganan: primero, 2.000 francos, *Pantagruel*, de Martorell; jinete, Garner; segundo, 300 francos, *Gyatta*, de Aldama Mullaris; jinete Reingstead; tercero, 200 francos, *Sanguinario*, de San Miguel; jinete García.

**Tercera carrera.**—Premio *Donna mobile*, mixta. Distancia, 11 caballos. Corren, seis. Primer premio, 2.200 pesetas, *Pagerie*, de Oyarzábal; jinete, Garner; segundo, 200 pesetas, *Sous la Feuille*, de Ceri; jinete, Rupert; tercero, 100 pesetas, *Augusta*, del conde de la Cimetra; jinete Reingstead.

**Cuarta carrera.**—Premio, *Milannise*, hándicap limitado. Inscriptos, 23 caballos. Corren, siete. Primer premio, 3.000 francos, *Rabano*, de Cohn; jinete, Ster; segundo, 1.500 francos, *Villicor*, del conde de la Cimetra; jinete Reingstead; tercero, 500 francos, *Sargha*, de Villamejor; jinete, Garner.

**Quinta carrera.**—Premio Yrabie, vallas, a reclamar, 2.500 metros. Hay inscritos nueve caballos. Corren, cinco. Gana el primer premio, de 2.500 francos, *Babool*, de Velasco; jinete Higson. Llega el segundo, *Leipete*, de Oyarzábal, jinete Ruffi.

**Dice el ministro de Estado.**—San Sebastián, 9.—El marqués de Lema recibió al medio día a los periodistas, y después de facilitar el decreto firmado por el Rey, dijo que le había visitado el Sr. Vasconcellos para comunicarle que el Presidente de la República de Portugal se mostraba altamente satisfecho por las atenciones recibidas desde que entró en España. Agregó que se cumplía el plan anunciado con motivo de la visita del Presidente, y que hasta contribuía al mayor éxito la esplendidez del día.

Dió cuenta el ministro de Estado de que las Repúblicas de Costa Rica y del Perú habían encargado a España la protección de sus súbditos en Alemania. Dijo que había hablado con el Presidente del Consejo y que no ocurría novedad.

Un periodista hizo observar al marqués de Lema que el Presidente le devolvía lo del submarino, a lo que respondió:

—Es natural que en asuntos internacionales sea el encargado el ministro de Estado,

como en los militares es el encargado el de la Guerra.

Preguntado si había aprovechado la estancia de los gobernantes portugueses para tratar de los asuntos de la pesca en las costas de Galicia y de Portugal, el ministro de Estado eludió dar contestación.

### CONSECUENCIA DE UN SUSTO

### UNA DESGRACIA

Miranda, 9.—Cerca de la estación de Burjedo ha ocurrido una desgracia, producida por un momento de alarma, que pudo ocasionar aún mayores y más deplorables consecuencias.

A la llegada del tren correo a aquella estación, los viajeros observaron la presencia de otro tren, cuya situación era en dirección contraria al en que ellos viajaban. Esto alarmó considerablemente a muchos viajeros que ignoraban la existencia de doble vía en aquel trayecto y que recordaban recientes accidentes ferroviarios.

Una mujer que no meditó las consecuencias de su imprudencia, asustada ante la presencia de los dos trenes, uno frente a otro, comenzó a dar gritos de «¡Choque! ¡Choque!» Casi todos los viajeros, alarmadísimos y prorumpiendo en una gritería, que era causa de mayor inquietud, intentaron arrojar a la vía; algunos lo realizaron, entre ellos Luis Ramírez Arorbia, que resultó herido.

Los que sabían la existencia de la doble vía tranquilizaron a sus compañeros de viaje, evitando nuevas desgracias; pero el enorme susto que éstos habían sufrido y la alarma que produjeron ya no tenía reparación.

El maquinista paró el tren y el herido fué auxiliado; presentaba éste una importante herida en la cabeza y conmoción cerebral. En el furgón fué traído hasta esta estación, desde donde en una camilla fué trasladado al hospital. Se llama Luis Ramírez Arorbia, tiene cincuenta y seis años, es casado, jornalero y natural de un pueblo de Navarra. Su estado es grave.

El correo sufrió el consiguiente retraso.

### ANDALUCIA

**El «Reina Victoria Eugenia».**—Cádiz, 9.—La Delegación de la Compañía Transatlántica ha recibido la noticia de que el vapor «Reina Victoria Eugenia» se encuentra detenido en Buenos Aires a causa de las huelgas.

**Llegada de naufragos.**—Cádiz, 9.—Una barca danesa ha traído cuatro naufragos de una barca francesa torpedada.

**A su casa.**—Cádiz, 9.—El comandante general del Apostadero, D. Ricardo Fernández Puente, trasladó hoy de San Fernando a su casa de Cádiz.

**El nuevo comandante general.**—Esta noche se espera en esta al nuevo comandante general, D. Augusto Miranda. En la estación de San Fernando le recibirán los generales y Comisiones de los Cuerpos de la Armada.

### ARAGON

**Periodistas agredidos.**—Zaragoza, 9.—En la redacción del periódico «La Crónica» penetraron tres hijos del concejal Sr. López Alamán. Encontraron al director, D. Amadeo Antón, y al redactor D. Manuel Castro. Preguntaronle quién había escrito un artículo que publicaba «La Crónica». El director se declaró autor del artículo. Entonces dos de los visitantes se lanzaron sobre él mientras el otro sujetaba al redactor por el cuello. Se estableció lucha y hubo golpes, que cesaron, sin consecuencias lamentables, al presentarse un empleado del periódico. La agresión obedeció a haber creído encontrar en el artículo en cuestión los hijos del Sr. López Alamán alusiones molestas para su padre. «La Crónica» califica duramente el atropello. El director y el redactor han sido visitados por muchos compañeros y amigos, que lamentan el incidente.

**De regreso.**—Zaragoza, 9.—Ha regresado de su viaje a Navarra el capitán general de la región, Sr. Alsina, después de haber inspeccionado las maniobras que realizan las fuerzas militares de la décima división en Elizondo. En Pamplona cumplimentaron al general Alsina las autoridades y personalidades distinguidas. El general visitó el fuerte Alfonso XII, el Ayuntamiento, los edificios importantes, los cuarteles y la ciudadela. El

general regresa muy complacido de su excursión.

**Por la supresión de los descuentos.**—Los funcionarios de la Diputación han pedido al Gobierno que se les suprima temporalmente el descuento, igual que a los empleados del Estado.

**La fuga de un marido.**—Una señora llamada doña Sebastiana González ha presentado una denuncia a la Policía, manifestando que regresaba de América con su esposo, Dionisio Mignel, habiendo éste desaparecido en la estación del ferrocarril de Meitanos, llevándose el equipaje y 2.000 pesetas.

**Carniceros multados.**—Zaragoza, 9.—El gobernador civil ha multado en 350 pesetas a diez carniceros que han expendido carne a precio más elevado que el de la tasa.

Ha manifestado el gobernador a los periodistas que no tolerará alzas injustificadas.

Añadió que la Junta provincial de Subsistencias ha señalado precios a los artículos alimenticios, y no autorizará el encarecimiento de la vida. El gobernador ha multado a los alcaldes de varios pueblos que no le han remitido datos de sus existencias en trigo, dándole un breve plazo para remitirlos. Caso de no hacerlo, los denunciará al Juzgado por desobediencia, imponiendo además 500 pesetas de multa a los secretarios de los Ayuntamientos.

### CANARIAS

**El cañonero «Laya».**—Las Palmas, 9.—Después de limpiar y pintar fondos en el varadero de este puerto, se dispone a salir para Bilbao el cañonero «Laya», donde le serán instalados los aparatos de telegrafía sin hilos.

**Luchas canarias.**—Ante un público compuesto de más de cinco mil personas se ha celebrado hoy, en el campo, la última sesión de la serie de luchas canarias, entre los célebres atletas de Tenerife, Fuerteventura y Gran Canaria.

**Otras noticias.**—Las Palmas, 9.—Ha regresado el capitán general de su viaje a Tenerife. Continúa el aumento de precio del carbón, petróleo y otros artículos de primera necesidad.

**Durante el mes de septiembre** sólo entrarán en este puerto 250 buques españoles, dos de guerra y solamente uno extranjero. Es el primer caso que se da en este puerto de que no llegué a 500 el número de buques que entran en él.

### CATALUNA

**De elecciones.**—Barcelona, 9.—Algunos diarios han dicho que para las elecciones municipales se formarán dos coaliciones, de asambleístas y antisasambleístas. Esto no pasará de proyecto que no tomará nunca forma concreta. Esto no obstante, los antisasambleístas sólo sería un pequeño grupo de romanistas, dactilistas y algunos jaimistas afectos a la Junta regional, de la que la gran masa del partido se halla separada, al menos en Barcelona.

Los grandes núcleos de electores, que son la Liga regionalista, el partido radical y los liberales prietistas, que tienen bastante fuerza en dos distritos; los republicanos de todos los matices y la mayor parte de los jaimistas son asambleístas, y por tanto, se llevarían toda la votación. En realidad, hasta el presente los partidos van a la lucha como siempre, sin otra coalición que con los repetidos grupos afines.

**El entierro del Sr. Tapia.**—Se trata de que el entierro del fabricante asesinado D. Juan Tapia sea una gran manifestación de duelo. Han sido invitadas las autoridades. El gremio de fabricantes asistirá en masa.

—Han sido detenidos los ocho obreros que habían sido despedidos de la fábrica del señor Tapia. La detención obedeció a haber incurrido en contradicciones al ser interrogados.

**Reapertura de Centros.**—El gobernador ha autorizado la reapertura de las Sociedades obreras, que habían sido clausuradas a raíz de los últimos sucesos.

**Liga contra la inmoralidad.**—Se ha constituido una Liga contra la inmoralidad. La Junta ha ido a saludar al gobernador y a pedirle su apoyo.

### VALENCIA

**Los carteros.**—Valencia, 9.—La Directiva de la corporación de carteros de Valencia ha recibido adhesiones de todas las provin-

### AVISOS UTILES

#### AVISO IMPORTANTE

La Casa J. EUREKA II sigue vendiendo sus incomparables calzados al precio de antes de la guerra, ó con poco aumento, debido a sus fabulosas existencias, y porque limita la ganancia a lo más indispensable.

11. NICOLAS MARIA RIVERO, 11

#### Su hijo será un hombre fuerte mañana

si V. cuida al presente su perfecta alimentación. Es preciso que su niño coma para que sus extremidades guarden relación con el cuerpo; también necesita dormir bien para aumentar la fuerza digestiva. He aquí por qué el problema de la alimentación, es el porvenir de su niño y hay que atenderlo ante todo. El mejor alimento para los niños es el pecho de la madre; pero cuando esto no es posible, únicamente le reemplaza la

#### Harina Nestlé

tan digestiva, tan pura, tan sana y tan nutritiva como la leche de la madre.

#### UN AVISO A LAS SEÑORAS

**PARA COMPRAR NOVEDADES EN LINAS, sedas y terciopelos, aproveche la ocasión que proporciona la**  
**CASA HERNANDEZ = MONTEÑA, 33**  
Todos los géneros a precios antiguos.  
Gran surtido en abrigos últimos modelos.  
50 por 100 de economía sobre las demás Casas.  
Se facilitan muestras a modistas.

cias al escrito que han elevado al Sr. Ortuño pidiendo varias mejoras, entre ellas aumento de sueldo y aumento del personal en cien hombres, la reforma pericial, un reglamento para el pago de pensiones a viudas y huérfanos, según previene la ley de Clases pasivas, supresión de los derechos de distribución y obligación del Estado a costear el uniforme de los carteros.

**Conmemorando un aniversario.**—Con la solemnidad de años anteriores, han conmemorado los valencianistas el aniversario de la entrada del Rey D. Jaime el Conquistador en Valencia. En la catedral, en la capilla del santo cálix celebró una solemnisima función religiosa costeada por el Centro Escolar Mercantil. Oció el deán. A las once de la mañana reunióse en el local de la Juventud Artística Valenciana representaciones nutridísimas de las Sociedades y Juventudes regionalistas y valencianistas, de Lo Rat Penat, de los orfeones y otros Centros de cultura con banderas, estandartes y coronas.

En un coche oficial, enviado por el alcalde con una magnífica corona, colocóse las otras coronas, todas de flores, y las banderas de Lo Rat Penat. Cerraban la comitiva los alumnos de la Escuela Normal. En el monumento erigido a la memoria del Conquistador, que había sido adornado por los jardineros municipales, y al que daban guardia los guardas de los paseos públicos en traje de gala, depositáronse flores y pronunciáronse entusiastas discursos por los representantes de las Sociedades y organismos que tomaban parte en el homenaje haciendo el resumen de ellos el diputado provincial Sr. Pérez Luvía, que expuso los ideales valencianistas de amor a la región y derrocamiento del centralismo, únicos medios de salvar a Valencia y a España de la presente ruina. Al terminar el Sr. Pérez Luvía su discurso estallaron grandes ovaciones y se dieron muchos vivas. La comitiva reorganizóse, marchando a Lo Rat Penat, donde se repitieron las ovaciones y vivas.

(105)  
Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

## ADRIANO COUVREUR

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¿Habéis dicho que vuestra misión está terminada?—exclamó la señorita de Rhodé con inquietud.

—Seguramente.

—Entonces pensáis abandonarme ahora, que es cuando más os necesito?

Plácido se sonrió. Sólo había hablado con el objeto de obtener la protesta de la señorita de Rhodé.

—No pienso abandonaros, señorita—respondió.—si creéis tener necesidad de mis servicios para lo que os queda que hacer; pero la dignidad de mi profesión, y me atrevo a decir que mi conocido carácter, me prohibían el imponerme.

—Nada puedo hacer sin vos—prosiguió Paulina de Rhodé,—y me prometisteis seguir siendo mi consejero.

Ignoro si poseo el beneplácito de la señorita Juana-Maria.

—Os suplico, caballero, que seáis para mí lo que habéis prometido ser para mi madre—repuso Clara.

—Entonces, señoras, tendré el honor de permacer a vuestras órdenes—dijo Plácido.

—¿Qué debemos hacer ahora—preguntó la ciega.

—Sois legalmente tutora de la señorita Juana-Maria de Rhodé, reconocida como hija vuestra; pero es muy necesario reunir cuanto antes un consejo de familia, compuesto de seis miembros, de los cuales uno será nombrado tutor. En seguida se enviará un poder, firmado por vos y por él, al notario de Argel, a fin de que proceda al inventario de la herencia. Inmediatamente que éste se verifique, pagaremos los derechos a la Hacienda, y una sentencia del Tribunal os pondrá en posesión de la herencia.

—Un consejo de familia compuesto de seis miembros—exclamó la ciega.—Pero, señor Joubert, ¿si yo no tengo familia ni relaciones?... No voy a saber a quién dirigirme.

—No os inquietéis por eso, señorita; ya encontraré entre mis amigos hombres honrados y de buen corazón que consentirán en ayudaros. Yo seré uno de ellos. En cuanto al tutor, debéis ser vos misma, y administrar la fortuna de vuestra hija durante su menor edad.

—Ese otro yo misma—interrumpió Paulina de Rhodé,—ése seréis vos, señor Joubert!

Plácido se estremeció.

—¡Yo!—exclamó.

—Mi madre tiene razón, caballero—dijo Clara;—nadie mejor que vos puede cumplir esa misión.

—Que me traerá una grave responsabilidad, señorita.

—Aceptadla, caballero, por adhesión a dos pobres mujeres, que os deberán la tranquilidad de su vida y que no os escarcearán su agradecimiento.

—Una petición presentada de ese modo, señorita, no se puede rechazar... Acepto.

—¡Y nosotras os lo agradecemos con todo nuestro corazón!

—Ahora, señor Joubert—dijo la ciega,—¿recordáis haberme dicho en vuestra última visita que tendríamos una conversación formal cuando llegase el momento oportuno?

—Seguramente que lo recuerdo.

—¿Ha llegado el momento oportuno?

—Sí, señorita.

—Pues bien, hablad!... Os escucharé con atención y con más simpatía de la que podéis figuraros.

—Pido mil veces perdón a la señorita Juana-Maria por si la ofende mi pretensión; pero hubiera deseado hablar a solas con vos, señora.

—Eso es muy fácil. Venid conmigo, señor Joubert.

Y la ciega condujo a Plácido a la habitación contigua.

—Ahora—prosiguió—nadie puede oírnos. ¿De qué tenéis que hablarme?

—De un asunto muy íntimo y que atañe a nuestras dos familias.

Paulina hizo un gesto de sorpresa. Plácido continuó:

—La señorita Juana-Maria, vuestra hija, es hermosa, muy hermosa.

—¡Ah! ¡Y que no pueda yo verla!—exclamó la ciega.

—Es natural, por consiguiente, que siendo hermosa sea admirada, y de la admiración al amor no hay más que un paso.

—Es cierto.

—Creo haber tenido el honor de deciros hace algún tiempo, señorita, que tenía un hijo.

—Sí, y hasta me prometisteis presentármelo.

—Pues bien; mi hijo conocía a la señorita Juana-Maria cuando no era sino Clara Gervais, y la ama.

—¿Que la ama!—repitió la señorita de Rhodé estupefacta.—¿Vuestro hijo está enamorado de mi hija?

—Apasionadamente, y aún no es bastante fuerte la palabra.

—¿Qué edad tiene?

—Veintidós años.

—Y ha dicho a mi hija que la ama?

—Se lo ha dicho; pero Clara Gervais, pobre obrera, no poseía para vivir más que la aguja... La posición de mi hijo, que será muy rico, la asustó. Creyó que Leopoldo pretendía engañarla, y a pesar de que la hablaba de matrimonio, le rechazó.

—Le rechazó!—murmuró la señorita de Rhodé cruzando las manos.—¿Y era tan pobre que a veces le faltó hasta un pedazo de pan!... ¡Ah, heroica niña!

—Admirable, señorita, extraordinario!—afirmó Plácido.—Por eso, mi hijo, que había sabido apreciarla y compren-

derla, experimenta por ella una de esas pasiones que concluyen con la vida... Tenéis, pues, en vuestras manos la dicha de mi único hijo... Esto, señorita, lo digo a vuestro corazón; pero voy a dejar por un momento la cuestión de sentimiento y voy a hablar con la razón... Paré que la señorita Juana-Maria entre en posesión de la fortuna de que es propietaria, y cuyo usufructo os pertenece, es preciso, según sabéis, pagar a la Hacienda los derechos de sucesión, y la cantidad total de esos derechos representa una suma enorme.

Esta suma no lo la poseéis, y estoy seguro de que os será imposible encontrarla. No pagándose los derechos en los plazos legales, la ciudad de Argel declarará la destitución de vuestra hija y entrará en posesión de la herencia del conde de Rhodé.

—Pero—dijo la ciega—me prometisteis...

—El haceréis todos los adelantos necesarios—concluyó Plácido.—¿Seguramente!...

Pero cuando lo prometí ignoraba que estaba en juego la felicidad de mi hijo... Decidme francamente, señorita: ¿sería lógico abrir mi caja para asegurarnos una fortuna en los momentos en que habríais destruido el porvenir, y quizás la vida, de mi hijo Leopoldo? Consentid en un matrimonio que reúna todas las conveniencias, porque si el nombre de Rhodé es más aristocrático que el de Joubert, en cambio hay una pequeña mancha en la partida de bautismo de la señorita Juana-Maria, y Leopoldo de mi hijo, heredará mucho más de lo que yo quisiera.

—Consentid, pues, dos millones y medio... Consentid, pues, os repito, en ese matrimonio, y entonces los derechos de sucesión se pagarán a mi

# INFORMACIONES DE MADRID

## LO DEL DIA

### El descuento de sueldos

Las medidas ha adoptado el actual Gobierno que han merecido unánime aplauso. La primera, que ya se ha realizado, es el aumento del haber diario del soldado. Inútil encarecer la justicia de esa reforma, porque salta a la vista.

La otra medida, todavía en proyecto pero que no tardará en realizarse, es la supresión en años y la disminución en otros (según la categoría administrativa) del descuento en los sueldos que pesaba sobre los empleados públicos. Ese descuento se había establecido con carácter transitorio cuando las circunstancias que atravesaba el país exigieron el ineludible sacrificio de todos. Ahora que unas nuevas circunstancias han hecho casi imposible la vida de los empleados, es de toda justicia que el Estado acuda en su auxilio, y ya que por el momento es imposible ir al aumento de sueldo—labor que requiere la intervención parlamentaria, y que es posible se intente al confectionarse unos nuevos presupuestos—por lo menos es de suma equidad una compensación devolviéndose a los empleados lo que excepcionalmente y de modo transitorio se les venía reteniendo.

Desde luego, no hay que hacerse ilusiones. Dado el encarecimiento de la vida no es una gran cosa lo que vendrá a resolver en los graves problemas de la economía doméstica en el hogar de los empleados ese aumento—que no es aumento sino un rescate—de un duro ó dos al mes.

Pero siempre es una ayuda y en resumidas cuentas una reparación.

Lo más conveniente es forzar los medios coercitivos para conseguir el abaratamiento de las subsistencias. Esa es la clave de todo el problema planteado con carácter agudo en toda España, y que afecta a todas las clases sociales. Sin una solución radical, dentro de lo posible, de ese problema, todos los paliativos que se usen resultarán totalmente inútiles.

Es probable que los empleados públicos agradecerían más, porque vendría a solucionar mejor su situación, una rebaja de precios en los artículos de consumo que la supresión del descuento en los sueldos, por muy anhelada que sea esta última reforma.

## BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Miércoles 10 de octubre de 1917.—Sale el Sol a las 6,4. Pónese a las 5,32.

Santos del día.—La Maternidad de la Santísima Virgen María; Santos Francisco de Borja, Paulino, obispo, y Cerbonio, confesores; Gerón, Florencio, Daniel y Víctor, mártires; Santa Eulampia, virgen y mártir, y el beato Juan Leonardo, confesor.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de la Compañía, y termina el triduo a San Francisco de Borja; a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa cantada, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará el padre Miguel de Alarcón, triduo, preces y reserva.

En Cañizares continúa la octava al Santísimo, predicando, por la tarde a las seis, el padre Jesús Morais.

En la parroquia de Santa Teresa (Chamberí), por la tarde, a las cinco, empieza triduo a Nuestra Señora del Pilar, predicando D. Jesús Pindado.

En las Monjas de Góngora, ídem íd., don David Marina.

En San Marcos, a las cinco, sigue a Nuestra Señora del Pilar, predicando D. Angel Lázaro.

En la parroquia de Nuestra Señora del Pilar, ídem íd., D. Domingo Blázquez.

En San Andrés, ídem íd., a las cinco y media, D. Mariano Benedito.

En el Perpetuo Socorro, ídem íd., id., don Juan Gov.

En el Salvador, ídem íd., a las seis, don Juan Suárez Schimder.

En San Ildefonso, ídem íd., a las seis, don Santiago Estebanell.

En San José, ídem íd., a Nuestra Señora del Rosario, D. Eudocio González, a las cinco y media.

En las monjas de Santa Catalina (Mesón de Paredes, 33), ídem íd., D. Rafael Sanz de Diego.

En San Millán, ídem íd., a las seis y media, D. Angel Ruan.

En el Carmen, por la tarde, a las seis y media, sigue solemne novena a Santa Teresa de Jesús, y será orador D. Santiago Estebanell.

En las Monjas de Santa Ana, ídem íd., a las cuatro y media, padre Gabriel de Jesús.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, predicando D. Mariano Benedito.

La misa y oficio son de San Francisco de Borja, rito semidoble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Loreto en el Buen Suceso, de la Vida en Santiago, del Sagrario en San Ginés, del Patrocinio en el Sacramento y San Fermín, ó de los Desamparados en Santa Cruz.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turco: «Sanguis Christi».

## LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 10 de octubre de 1867.—Las noticias de Cádiz alcanzan al 30 de septiembre. La Asamblea nacional candiana ha rechazado las proposiciones de la Sublime Puerta y ha comunicado su negativa a los cónsules. La Asamblea ha declarado en estado de bloqueo todas las partes de la isla ocupadas por los turcos. La insurrección continúa. En las pro-

vincias orientales ha habido diversos combates. Por orden terminante del Virrey, y a pesar de las protestas de Omer bajá, 5.000 soldados del ejército egipcio se preparan a marchar. Los turcos indígenas, en vista de la persistencia de los insurrectos, están desalentados. (De La Correspondencia de España).

## CASA DE LA VILLA

Existencia de carbón en la Fábrica del Gas. El martes, a las seis de la mañana, 761 toneladas, para cuatro días y medio.—En camino, 1.849 toneladas, para once días y medio.—Total, 2.610 toneladas, para diez y seis días.

El lunes llegaron 29 vagones (565 toneladas), que se devolvieron vacíos en el mismo día a la Compañía del Norte.

El mismo día se facturaron en Asturias 320 toneladas para el gas de Madrid.

Se tiene aviso de que hoy se recibirán 24 vagones con 400 toneladas.

De regreso.—Han regresado a Madrid los concejales D. José Pedro Díaz Agero, don Emilio Blanco Parrondo y D. Miguel Morayta.

## SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

## CAMARA DE COMERCIO

### REUNIÓN DE GREMIOS

Convocatoria para el día 11.—La Cámara de Comercio pone en conocimiento de sus electores contribuyentes, a los cuales directamente pudiera interesar el nombramiento de síndicos y clasificadores de sus respectivos gremios, que el jueves 11 tendrá efecto la elección en sus locales, cedidos al efecto por la Cámara en el palacio de la Bolsa, calle de Juan de Mena, número 2, de los siguientes gremios:

Tarifa primera.—Hora, nueve de la mañana, papeles pintados; nueve y media, quincalla por menor; diez, vinos del país por mayor; diez y media, fiambres; once, legumbres por mayor; once y media, dulces y pasteles; tres de la tarde, huéspedes; tres y media, aparatos de ortopedia; cuatro, hules y encerados; cuatro y media, libros nuevos; cinco, monturas y guarniciones; cinco y media, mercaderías por menor; seis, café 0,20 taza (casco).

La Cámara pone a disposición de los comerciantes los servicios de secretaría (Atocha 21), para resolver cuantas dudas puedan suscitarse sobre la agremiación, los días que dure la convocatoria y horas de tres a siete de la tarde.

## CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Hielado de chantilly.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

«LA INDIA». MONTERA, 12

Teléfono 4.460.

## UN LIBRO INTERESANTE

### Guía del turista de Cádiz

Don Joaquín Quero es uno de los periodistas más activos de España. Trabaja copiosamente, infatigablemente, en el *Diario de Cádiz*, del que es uno de los más distinguidos redactores. Sirve con imponderable celo a algunos periódicos de Madrid, entre ellos LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, a los que ha enviado informaciones muy interesantes.

Como si estas tareas no bastaran para embargar toda la vida de un hombre, aún dispone de tiempo para realizar una obra que, si enaltece a Quero, enaltece también a Cádiz y a su provincia.

Si hay en España alguna ciudad que necesite de una guía para el turista, esa ciudad es Cádiz. Paso natural del turismo americano, son muchos los millares de viajeros que afuyen a ella. Y Cádiz reúne encantos de sobra para no reducirse a un punto de paso. Es estación de parada. Es raro el extranjero que al desembarcar en Cádiz no lleva ya premeditado el propósito de detenerse unos días en pueblo que atesora grandes evocaciones históricas y grandes bellezas naturales. Y el que no lleva el propósito ya formado se impone gustoso la obligación de la permanencia apenas ha llegado a la tierra gaditana.

Comprendió Quero esa necesidad y se lanzó a la empresa de la publicación de la *Guía del turista de Cádiz y su provincia*, que alcanzó un éxito completo.

Obra divulgada ampliamente, en particular en la América española, hizo un gran bien a Cádiz, a la región andaluza, y en definitiva a España, sirviendo de incentivo para que el turismo aumentase en proporciones extraordinarias.

Tiene la obra grandes encantos. Está dicho todo con decir que a la penetración del autor no se escapa absolutamente ningún detalle que pueda contribuir al cabal conocimiento de cuantas bellezas guardan Cádiz y su provincia, sin que deje de figurar lo útil junto a lo meramente agradable. Conocer la obra es conocer Cádiz y su provincia.

La *Guía* del año anterior alcanzó un éxito envidiable. Quero se encuentra ahora preparando la de 1918, y tenemos noticia de que por la excelencia de su texto y la profusión de sus magníficos grabados superará con mucho a la de 1917.

Por eso el benemérito gaditano merece los apoyos que Corporaciones y personalidades significadas prestan a su empresa, merecedora por tantos conceptos del apoyo general.

## UNAS LINEAS DE COMENTARIO

DECIR LA VERDAD

He oído decir en muchas ocasiones cosa parecida a la siguiente: «Si se publicase un periódico que dijese la verdad sería en seguida el primer periódico de España. Lo he oído decir y durante mucho tiempo creí semejante cosa. Pero, a consecuencia de experiencias personales, he llegado a comprender el gran error que encierran aquellas palabras. Decir la verdad es cosa sumamente difícil, y no por parte de quienes deben decirlo, sino por la de quienes deben escucharlo. Las gentes, en general, no quieren saber la verdad. Prefieren una mentira bien aliada, con no más que apariencias de verosimilitud. Ahí tienen ustedes lo que le ha sucedido al maestro Castrovido, hombre de los que dicen verdades. ¡Cuidado si el ilustre periodista tiene bien acreditado su madrileñismo! Pues le ha bastado escribir algunas verdades, no todas las que cabe decir, sobre la suciedad de ciertas calles de la villa y corte, para que nada menos que el presidente de la Sección de «Defensa madrileñista» del Centro de Hijos de Madrid le haya llamado impulsivo y echádole en cara su investidura parlamentaria madrileña. Ahí tienen ustedes dos hijos de Madrid en pugna, dos defensores de su pueblo natal y que, sin embargo, no se entienden. ¿Por qué? Por algo muy sencillo. Porque mientras el uno, advirtiendo que su villa madre anda algo descuidada de aseó, pone de su parte cuanto puede para conseguir una mayor pulcritud ciudadana, el otro entiende ser mucho mejor guardar silencio y que las cosas sigan como están. El pleito es viejo. No se puede decir la verdad, y no porque no haya gentes capaces de decirlo, ahí está Castrovido, sino porque las gentes no quieren escucharlo, ahí está la Sección de «Defensa madrileñista» del Centro de Hijos de Madrid.—VERITAS.

co numerario del Instituto de San Isidro don Elías Alfaro Navarro, se conceden los ascensos reglamentarios en la escala a D. Eulalio Fernández Hidalgo, catedrático del Instituto de San Isidro; D. Valentín Morán y Gutiérrez, del de Teruel; D. Luis Jerral y Campo, del de Granada, y D. Juan Mir Peña, del mismo Instituto que el anterior.

—Se conceden ascensos por quinquenios a los profesores de Caligrafía de los Institutos de Santiago y Barcelona, D. Jesús Pérez Ferrero y D. Eduardó Tolosa Alsina, respectivamente.

El escalafón de profesores de Caligrafía.—Se ha dictado una real orden disponiendo que se modifique el escalafón del profesorado de Caligrafía, figurando en los números 4 y 5 de los de su clase D. Lucas Gallego y Villar y D. Pedro Bernaldo de Quirós, a quienes con esta fecha se les dará el ascenso correspondiente ocupando los números 6 y 7 del mismo D. Joaquín Monrás y Casanovas y don Alberto Huarte, que percibirán desde el día 1.º del corriente el sueldo de 2.500 pesetas anuales que les corresponde, entendiéndose que los quinquenios del Sr. Monrás vencen el primero, el 16 de febrero de 1907, el segundo, en igual día de 1912, y el tercero, en la misma fecha del año actual; y el Sr. Huarte percibirá las 2.500 pesetas desde el 1.º del corriente mes, 1.500 pesetas con cargo al presupuesto de la Diputación, y las 1.000 restantes con cargo al vigente del Estado; al propio tiempo quedan ascendidos los profesores D. Matías Rodríguez López, D. Manuel Pérez Saavedra y D. Pedro Guillarte a 2.000 pesetas anuales, que empezarán a percibir en igual fecha que los anteriores.

Con extraordinaria solemnidad se ha celebrado, en la Casa Noviciado de la Sagrada Familia de Seo de Urgel, el acto de renovación del Consejo de Gobierno del citado instituto religioso.

Fueron elegidas: para superiora general, la madre Concepción Bertrán; vicaria, madre Montserrat Camaño; secretaria, madre Angelina Cebria; consultoras, madre Presentación Viver y madre Oriol; y procuradora, madre Dolores Rivera.

El Montepío del Clero, organizado por La Liga Nacional de Defensa del mismo, en breve será una realidad, debido a cual se librará de la miseria en la ancianidad a muchos sacerdotes que se encuentran en el desamparo, después de toda una vida de trabajos y abnegaciones.

—Ha sido depositado en la Caja de la Dirección general del Tesoro público y Ordenación de Pagos del Estado, por el ilustrado y virtuoso párroco de la iglesia de San Marcos de esta corte, un título de la Deuda perpetua interior, al 4 por 100, de la serie D, que le habla sido entregado por un penitente, bajo secreto de confesión.—Zenitram.

## MUNDO ECLESIASTICO

Con extraordinaria solemnidad se ha celebrado, en la Casa Noviciado de la Sagrada Familia de Seo de Urgel, el acto de renovación del Consejo de Gobierno del citado instituto religioso.

Fueron elegidas: para superiora general, la madre Concepción Bertrán; vicaria, madre Montserrat Camaño; secretaria, madre Angelina Cebria; consultoras, madre Presentación Viver y madre Oriol; y procuradora, madre Dolores Rivera.

El Montepío del Clero, organizado por La Liga Nacional de Defensa del mismo, en breve será una realidad, debido a cual se librará de la miseria en la ancianidad a muchos sacerdotes que se encuentran en el desamparo, después de toda una vida de trabajos y abnegaciones.

—Ha sido depositado en la Caja de la Dirección general del Tesoro público y Ordenación de Pagos del Estado, por el ilustrado y virtuoso párroco de la iglesia de San Marcos de esta corte, un título de la Deuda perpetua interior, al 4 por 100, de la serie D, que le habla sido entregado por un penitente, bajo secreto de confesión.—Zenitram.

## AGUA DE SOLARES

Termina con los catarros gastrointestinales

## EN LOS MINISTERIOS

### FOMENTO

Los transportes marítimos.—En el despacho del ministro de Fomento se reunieron los representantes de los navieros. El vizconde de Eza dejó breves instantes la reunión para recibir a los periodistas. Dijo que se estaba tratando de ultimar las negociaciones para regularizar el servicio de transportes marítimos, tanto de cabotaje como de importación y exportación. Se proponía que continuase la reunión hasta dejar ultimado todo lo referente a este importante asunto.

También había reunido el ministro de Fomento a los directores generales y jefes de Negociado afectos a los asuntos de transportes para tratar de la colocación de frutas de Levante y sus transportes, tanto en el interior como en la exportación, especialmente en la naranja, que es asunto que preocupa mucho al Gobierno. Esta reunión, también en cuanto afecta a los transportes marítimos, estaba relacionada con la de los navieros.

Una rectificación.—Dijo el ministro de Fomento que le interesaba hacer una aclaración, pues habiendo sido interpretadas con error sus frases comentando el discurso de D. Obdulio Hernández Rodríguez, acerca de los cultivos de lujo, está recibiendo telegramas de Levante, por haberse alarmado los naranjeros al creerle contrario al cultivo del naranjo. Afirmó el vizconde de Eza que en modo alguno ha podido ocurrírsele que debieran suprimirse los naranjos, lo que no es incompatible con el cultivo de las cebollas y otros productos.

Asuntos de Cádiz.—Ha visitado al ministro de Fomento el marqués de Salobral, quien había visitado al Presidente del Consejo, para interesarle en favor de asuntos que afectan a la región andaluza. El primero era el envío de carbón a la fábrica de loza de La Cartuja, de Sevilla, donde trabajan 1.800 obreros, y se corre peligro de que tengan que suspender el trabajo por falta de carbón. El otro asunto era el referente a la supresión del expreso de Cádiz a Sevilla, con empalme con el rápido de Madrid. Esa supresión perjudica al puerto de Cádiz, principalmente en lo que afecta al turismo. El ministro de Fomento dijo era asunto de la Compañía de Ferrocarriles, pues por su parte no tenía inconveniente en que se restableciese ese servicio. En todo caso ofreció estudiar la cuestión.

### INSTRUCCION PUBLICA

El delegado regio de enseñanza.—Se ha posesionado de su cargo de delegado regio de Primera enseñanza, de esta corte, nuestro querido amigo D. Angel Salcedo Ruiz.

Escuelas Normales.—Se conceden ascensos de 500 pesetas, por antigüedad, a los profesores del Colegio Nacional de Sordomudos y de Ciegos, de esta corte, D. Aquilino Cervera y Heras y D. Antonio Rodríguez Sancho.

—Se desestima una reclamación pidiendo que los profesores y auxiliares interinos perciban gratificación por derecho de examen.

—Se conceden las permutas que de sus cargos han solicitado los maestros de Mecina Fondadas y Ferreñola (Granada), D. Manuel Martín Rodríguez y D. Juan de Dios Alvarez; de La Galera (Tarragona) y Vizcainos (Burgos), D. Narciso Alouquin y D. Victor Bertomeu, y de Barrio de Boscos y Barconillo de Toso (Burgos), D. Mauricio de la Iglesia y D. Matías Arce.

El concurso rápido.—Por la Universidad Central se han resuelto las reclamaciones presentadas contra el concurso extraordinario y rápido de traslado, haciéndose los nombramientos de maestras para las escuelas vacantes en el Rectorado.

Institutos.—Por fallecimiento del catedrático

## INFORMACIONES TEATRALES

### «EL PICARO SEGISMUNDO».

Apolo.—A la catedral del género chico no le cuadran en el cartel ciertas obras. El público cuando acude a Apolo desea ver en su escenario aquel género que hicieron populares Rodríguez, Riquelme, Carreras, Moncayo y Ortas; así es que cuando se anuncia el estreno de una opereta, vaudeville, etc., asiste el público con precaución y a disgusto, mostrándose más exigente que si en otro teatro se estrenase.

El *picaro Segismundo* es una opereta que no pudo tener salvación. Es seria, aburrida, y se hace pesada tanto la letra, como la música. Es un completo *potpourri* de zarzuelas antiguas y de operetas olvidadas. Su asunto es vulgar, salvo en algunos pasajes, y la partitura no parece hermanar de otras obras del maestro Gilberto, tales como *La casta Susana* y *La reina del cine*.

Los intérpretes hicieron todo lo posible por salvar la obra, especialmente Rosario Leónis y Gallego, y no contando lá Lamas, que a juzgar por su trabajo, parecía tener mala voluntad a los autores, pues cuando más agitación había en el público era precisamente cuando estaba él en escena. Es un actor que exagera demasiado los tipos y no se aprende nunca los papeles. No le encaja bien este escenario, y sin duda alguna su puesto está en la sucursal de la catedral de la calle de Toledo.

El *picaro Segismundo* purgó todo el mal que hubiese hecho al presentarse anoche en Apolo. Lamentamos esta equivocación, que seguramente servirá de escarmiento a la Empresa para que en lo sucesivo se abstenga de representar toda obra que no sea del género que siempre se cultivó en este teatro.—L. P.

### GACETILLAS

Princesa.—La Empresa María Guerrero-Fernando Díaz de Mendoza ha leído recientemente la comedia en tres actos y un epílogo titulada *El último pecado*, original del aplaudidísimo autor D. Pedro Muñoz Seca. El éxito de lectura ha sido tan grande, que Fernando Díaz de Mendoza se ha apresurado a aceptar esta última producción del popular comediógrafo, tan admirado de nuestros públicos, y de la cual llegan hasta nosotros inmejorables referencias. Ya se han publicado las listas de la compañía y el programa de abono para la próxima temporada, que comenzará a fines de noviembre.

Apolo.—Hoy miércoles, dos secciones especiales, representándose, a las seis y cuarto, *Petit café*, y a las diez y cuarto, segunda representación del *vaudeville* en tres actos, con música, *El picaro Segismundo*, cuyo estreno se verifica hoy. El jueves, a las seis y cuarto, segundo *vermouth* de gran moda, con la celebrada comedia en tres actos *Petit café*.

Las localidades para el *vermouth* de moda pueden adquirirse en contaduría hoy martes y mañana miércoles a las horas de costumbre.

Estava.—Hoy miércoles se verificará la reposición de la comedia de Ibsen *Casa de muñecas* uno de los más resonantes triunfos de Catalina Bárcena.

Cómico.—Hoy miércoles, a las diez y media, segunda representación de la zarzuela de espectáculo en dos actos, divididos en diez cuadros, *Los viajes de Gulliver*, en la que tanto se distinguen Loreto Prado y E. que Chicoite. Mañana jueves, por la tarde, tercer *vermouth* de la temporada, representándose, a las seis y media, *Los viajes de Gulliver*.

Price.—El próximo viernes debutará en este teatro una notable compañía de obras norteamericanas de emoción y de grandes espectáculos, al estilo del teatro New Park, de Nueva York. El género es de grandiosa intensidad y sorprendentes efectos teatrales. Descarrilamientos, explosiones, voladuras de puentes, incendios y otros trucos de gran teatralidad, unido a una presentación espléndida, son la clave del género, cuyos argumentos despiertan siempre enorme interés. La compañía del notable actor Enrique Rambal trae montadas más de veinte obras de este género, todas ellas estreno en Madrid, y con un decorado espléndido para cada una de ellas.

Martin.—La graciosa historietta cómica *La cara del ministro*, en unión de la opereta de éxito resonante, original de Julio Pardo, música del maestro Millán, *La paciencia de Job*, siguen proporcionando llenos enormes a la Empresa de este favorecido teatro, y a sus autores é intérpretes, justos y merecidos aplausos. Hoy, a las siete, reprise de la divertida zarzuela *La banda de trompetas*. Precios populares: butaca, 50 céntimos; entrada, 15.

### CINES Y VARIETÉS

Zarzuela.—La Empresa de este concurrido y elegante coliseo, defiriendo gustosa a la petición de numeroso público, ha dispuesto para hoy miércoles y mañana jueves, la exhibición de toda la película, las dos jornadas (site partes, 4.000 metros) de *El proceso Clemenceau*, interpretada por la reina de la cinematografía, Francesca Bertini. No es de dudar que, habiendo obtenido clamoroso éxito cada jornada, al darse ahora juntas, será un verdadero acontecimiento y que el teatro se verá concurridísimo en estos días. Pueden adquirirse localidades en contaduría a los precios de taquilla.

### El Comité de huelga

En contra de lo que afirman algunos periódicos, podemos asegurar que es inexacto que los socialistas sentenciados en el último Consejo de Guerra, Sres. Besteiro, Anguiano, Largo Caballero y Saborit, hayan sido trasladados al penal de Santofía. En la Cárcel Modelo se nos ha asegurado que continúan en la Prisión celular, sin que se haya tomado determinación alguna relacionada con su traslado.

INFORMACION POLITICA

DICE EL PRESIDENTE

El Presidente de la República portuguesa.

El jefe del Gobierno, al recibir ayer a medio día a los periodistas, les manifestó que había llegado a San Sebastián a las diez en punto de la mañana el Presidente de la República portuguesa, acompañado del Presidente del Consejo y del ministro de Negocios Extranjeros.

El Rey le esperó, con todas las autoridades, en la estación, en donde una compañía con bandera y música hizo honores, tocando esta el himno portugués.

Después salió el Presidente portugués en automóvil con el alcalde de San Sebastián para visitar la población y sus alrededores.

A la una de la tarde, como estaba anunciado, iría el ilustre viajero a Miramar, con objeto de almorzar con el Rey.

Luego, acompañado del gobernador civil, se trasladará el Presidente portugués, con su séquito, en automóviles, a Hendaya para tomar el tren.

Tanto el Presidente de la República vecina, como el Presidente del Consejo, Sr. Costa, se muestran satisfechos del recibimiento que se les ha dispensado.

Otras noticias.

Refiriéndose a otras cuestiones, dijo el señor Dato que el ministro de la Guerra había recibido un telegrama del capitán general de Galicia dándole cuenta de haber recibido la visita de varias corporaciones, entre ellas el Ayuntamiento, presididas por el alcalde, que fueron a felicitarle por el comportamiento del Ejército en los pasados sucesos y hacerle entrega de once mil pesetas, recaudadas en una fiesta organizada en homenaje al mismo Ejército.

El ministro de la Guerra ha contestado con otro telegrama expresando su agradecimiento a dichas corporaciones en nombre del Ejército y en el suyo.

Después manifestó el Sr. Dato que no cesan los propaladores de infundios en su labor, y para demostrarlo exhibió un telegrama del capitán general del Apostadero de Cartagena, en que se dice que habiendo tenido noticia de algunos despachos en que se aseguraba que iba a ser fusilado en aquel Arsenal un marino cogido capitaneando grupos en Barcelona durante los pasados sucesos, se creía en el deber de apresurarse a rectificarlo, por tratarse de un hecho totalmente falso.

Había despachado el Sr. Dato con el comisario general de Abastecimientos.

A las seis de la tarde anunció que se reuniría el Consejo de ministros.

A este, según el Sr. Dato, llevará el ministro de Hacienda concretada la fórmula para la rebaja del descuento a los funcionarios del Estado y Clases pasivas del mismo.

El expediente se ha incoado por requerimiento que hizo la Presidencia al ministerio de Hacienda por medio de una real orden.

Se tiene, dentro de los límites que marcan los recursos del Tesoro, a aliviar la situación de esas clases en la medida de lo posible, creyendo el Gobierno que es una cosa justa.

Hay quienes hablan de que se trata de una pequeña y hasta quienes ven en ello una maniobra electoral.

El Gobierno prescinde de cuanto se diga en uno ó en otro sentido. Cree que cumple con su deber y lo realiza.

«Seguramente—dice el Sr. Dato—censurarán lo que va a hacerse aquellos que no se han ocupado de esa mejora hasta tanto que nosotros la hemos anunciado. Poco nos importan los comentarios. Si en casos como este nos dejáramos llevar por ellos, sería cosa de no poder gobernar. Se hace lo que se puede, sin ocuparnos de esos comentarios. El año 14 hicimos unas elecciones y no tuvimos necesidad de apelar a medios como esos para ganarlas.»

Dijo, por último, el Presidente, contestando a una pregunta, que tenía noticia, aunque no oficial, de una convocatoria para una reunión en Madrid de la Comisión primera de la Asamblea de parlamentarios.

De Hacienda.

En diversos sueltos publicados por la Prensa diaria se viene llamando la atención sobre las cifras consignadas en la estadística oficial de exportación que se refieren a sustancias alimenticias cuya salida para el Extranjero se encuentra prohibida; aunque a primera vista parece estar justificada la atención que a este asunto se dedica, el análisis detenido de las cifras aducidas demuestra la falta de importancia que en sí mismo tiene.

La razón de que figuren en la estadística estas cifras de artículos prohibidos, consiste en que su embarque no tiene por objeto la verdadera exportación, sino el aprovisionamiento necesario de los buques para la manutención de pasajeros y tripulantes durante los viajes verificados. No es posible prohibir esta salida, porque en represalias tampoco se facilitarían provisiones en los puertos extranjeros a los buques españoles que de ellos salieren.

Otro origen de esas cifras, como las del ganado vacuno exportado en diciembre del año pasado, consiste en que la documentación de los últimos días de noviembre se figura en la estadística del mes siguiente; y este hecho se confirma con que durante los meses transcurridos del corriente año sólo han salido noventa y ocho cabezas con destino a provisiones.

Finalmente, en algunos casos, muy pocos, hay algunas salidas, realizadas en virtud de convenios internacionales a cambio de otros productos necesarios para la industria española, y cuya exportación se halla prohibida en los países extranjeros a quienes se hace esta concesión.

En lo que se refiere a las carnes frescas, es cierto que desde 1.º de abril de 1916 hasta 31 de julio del año corriente han sido exportadas treinta toneladas y media; a primera vista alarma la cifra, pero con una sencilla división

puede verse que corresponden dos toneladas a cada mes; cualquier vapor de Pinillos ó la Transatlántica embarca en su fresquera, antes de emprender viaje, una tonelada de carne fresca, con lo cual apenas tiene para dar de comer ocho días a un pasaje algo numeroso.

Para evitar estas dudas y equívocos, en las estadísticas mensuales sucesivas se harán las aclaraciones y separaciones procedentes.

Conviene que las autoridades encargadas de cumplir las disposiciones vigentes sobre la materia, inspiren la confianza necesaria de que cumplen a conciencia sus deberes y que cualquier duda se procure esclarecer, en la seguridad de que el resultado será satisfactorio, pues de otro modo se producen alarmas injustificadas y hasta pueden ocasionarse desfallecimientos en el cumplimiento del deber.

CONSEJO DE MINISTROS

En el Consejo de ayer tarde, como ha anunciado el Sr. Dato, se proponía tratar del medio de aliviar la situación de los funcionarios y clases pasivas del Estado.

No hay entidad particular que no se haya preocupado de la situación de sus empleados, elevándoles los sueldos para que pudieran hacer frente a la carestía de la vida, impuesta por la elevación que han tenido todos los artículos alimenticios.

El acuerdo del Gobierno es esperado con verdadero interés por las numerosísimas familias a quienes proporciona el Estado su sustento, mediante sus servicios actuales ó como premio a los prestados.

No creemos que en los momentos en que estas líneas escribimos esté resuelta, ni siquiera en principio, la forma como el Gobierno ha de llevar a la práctica ese propósito, tan reclamado en estas columnas. No se sabe, pues, si optará por una mejora en los sueldos ó una disminución ó supresión, según las categorías, en los descuentos.

Cualquiera que sea el criterio que se adopte es de desear que la cuestión quede resuelta en seguida.

A la entrada.

A las seis de la tarde se han reunido los ministros en la Presidencia.

El ministro de Marina manifestó a la entrada que tenía un disgusto enorme y una amargura grandísima.

Disgusto, por lo ocurrido con el submarino, y amargura, aparte de las razones de Gobierno, por haber tenido que relevar a hombres de un mérito extraordinario, que han tenido la desgracia de haber pecado de exceso de confianza.

«Es una cosa inexplicable. Todavía no me explico cómo ha ocurrido el hecho, dadas las precauciones naturales adoptadas.

Llevo cuarenta y ocho horas, además, en un estado moral que pueden comprender, pues ha sido una medida violentísima que he tenido que tomar contra compañeros que merecen el mayor respeto.

Pueden ustedes decir que son personas dignísimas en todos conceptos, de verdadera distinción, y que han prestado en otras ocasiones grandes servicios.

De todo lo ocurrido informaré ampliamente al Consejo.»

El ministro de la Gobernación no tenía nada que comunicar a la Prensa.

El ministro de Hacienda dijo que llevaba varias fórmulas para mejorar la situación de los funcionarios públicos, reduciéndoles el descuento ó aumentándoles el sueldo.

Ese alivio no puede resolverse de momento, sino tomar un camino, instruir el expediente oportuno, y, después que lo informe el Consejo de Estado, adoptar una resolución definitiva.

De ese expediente no se puede prescindir; ahora bien, que se llevará con toda la rapidez necesaria para acudir con prontitud al fin que se persigue.

El ministro de Instrucción pública llevaba un decreto señalando las facultades de los aparejadores en las obras del Estado.

El ministro de la Guerra tampoco llevaba ningún asunto de interés.

El ministro de Gracia y Justicia someterá a la aprobación del Consejo un decreto concediendo la libertad condicional a 129 reclusos.

El ministro de Fomento se proponía dar cuenta de un decreto reorganizando los servicios de minas, creando una sección y llevando ésta a la Dirección de Comercio.

Otro decreto encomendando a esta Dirección la potestad del problema económico para después de la paz y el arreglo definitivo a que ha llegado con los navieros en la reunión celebrada hoy, y que terminó a las dos y media de la tarde.

A la salida.

El Consejo terminó a las ocho y cuarto. El Sr. Dato manifestó que había dado cuenta el señor ministro de Marina de todos los informes oficiales relacionados con la salida del submarino alemán.

El señor ministro de la Gobernación dió lectura de un telegrama del gobernador de Guipúzcoa, cumpliendo el encargo del Presidente de la República de Portugal, manifestándole al Gobierno su gratitud por las atenciones dispensadas a su paso por España.

Se aprobó un expediente de la Presidencia sobre declaración de utilidad pública para los efectos de expropiación forzosa de los terrenos necesarios para los servicios militares de la plaza del Ferrol.

Se aprobó otro expediente concediendo la libertad condicional a 128 reclusos.

También se acordó indultar de la pena de muerte, conmutándola por la de cadena perpetua, al reo de la Audiencia de Bilbao, Gustavo Figueredo da Costa, súbdito portugués. Igualmente se aprobaron varios expedientes de Hacienda, fijando el capital por el que han de tributar varias Sociedades extranjeras por el impuesto de utilidades.

Nos hemos ocupado—añadió el Sr. Dato—de una Memoria demostrativa de la influencia del bloqueo marítimo en la situación económica de las islas Canarias y los medios de evitarla.

El señor ministro de Fomento ha dado cuenta de los trabajos que hace la Dirección de Comercio para procurar atender en lo po-

sible al gravísimo problema planteado en las islas Canarias.

Yo he dado cuenta de la real orden que he dirigido al ministro de Hacienda relacionada con los funcionarios públicos.

El señor ministro de Hacienda pasará este asunto a la Intervención general para que informe rápidamente.

El señor ministro de Fomento empezó a dar cuenta del proyecto de decreto relacionado con los transportes marítimos, para cuyo examen de éste y otros asuntos volverá a reunirse hoy el Consejo a las seis de la tarde.

—El Presidente del Consejo y el ministro de Hacienda informaron haberse ocupado de la cuestión relativa a mejorar la situación de las clases del Estado.

En el expediente incoado a consecuencia de la real orden que la Presidencia ha dirigido a Hacienda para que esa cuestión sea abordada, informaron la Intervención general y el Consejo de Estado.

No se persigue con esos trámites dar largas a la cuestión.

El Gobierno está interesado en que ésta quede cuanto antes resuelta, y dará pruebas de ello en un plazo brevísimo.

¿Cuál de los dos criterios prosperará de los señalados por nosotros en nuestra información?

Creemos que el Gobierno se decidirá por la disminución de los descuentos y no por el aumento de sueldos.

El Consejo de esta tarde, como ya se indica en la nota, no es para tratar nada político, sino para dedicarlo a la cuestión de los transportes marítimos principalmente.

Señora marquesa

Usted que es dama de buen tono, de sensibilidad exquisita, de reconocida y admirada elegancia; usted que es una señora «bien», como ahora se dice, dígame a sus amigas qué perfumes son los que usted usa por ser españoles y ser los mejores.

— ¡Oh! Mil gracias, mil gracias en nombre de la Colonia Añeja de la Casa Gal y del Jabón Heno de Pravia.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid stock exchange, including sections for Fondos Públicos, Obligaciones del Tesoro, and various bank and industrial values.

Concierto en el Retiro

Programa del concierto que celebrará la Banda Municipal en el Retiro el jueves a las cuatro y media de la tarde:

- 1. La Giralda, pasodoble.—Juarraz.
2. Variaciones sinfónicas.—E. Elgar.
3. Un ballo in maschera (selección).—Verdi.
4. A orillas del Sébaon, canto árabe.—Sellenck.
5. Fantasia de Gigantes y cabezudos.—Caballero.

EN SAN SEBASTIAN

El Presidente de la República portuguesa

En la estación.—San Sebastián, 9.—El Rey, acompañado del marqués de la Torre, el general Huerta y el coronel Querao, llegó a la estación a las diez menos cuarto, recibiendo las autoridades y el ministro de jornada.

El Rey saludó a las autoridades y les anunció que les presentaría al Presidente de la República portuguesa. Revistió el Monarca las fuerzas del regimiento de Sicilia, que al mando del teniente coronel Mardán y el capitán Saloña se hallaban en la estación para tributar honores al jefe del Estado portugués.

Con el ministro de Estado se encontraban el introductor de embajadores y el jefe del personal del ministerio de jornada. Hallábanse también en la estación el capitán general, gobernador civil, alcalde, presidente de la Diputación provincial, director del Instituto, comandante de Marina, presidente, fiscal y magistrados de la Audiencia, delegado de Hacienda, jefe de la Guardia Civil, y el representante del consul de Portugal y el agregado militar de la Embajada de Rusia.

Al público no se le permitió la entrada en el andén.

Llegada del tren.—A la hora fijada entró en aguias el tren presidencial, compuesto de un sleeping, dos coches-salones y varios de primera.

La banda del regimiento de Sicilia entonó el himno portugués, y las fuerzas presentaron armas.

D. Bernardino Machado descendió del tren. El Rey se acercó a él para saludarle con un fuerte apretón de manos. En seguida le presentó a las autoridades. El Presidente y el Monarca revistaron las fuerzas de Sicilia, que rendían honores, y el jefe y el oficial antes citados fueron presentados por el Rey al señor Machado.

Las tropas desfilaron ante el Presidente de Portugal, que permanecía descubierta, y al pasar la bandera, la saludó elevando el sombrero.

El representante de Portugal en Madrid, Sr. Vasconcellos, presentó al Rey el personal del séquito del Presidente.

Se organiza la comitiva.—Los expedicionarios y las personas que los esperaban abandonaron el andén y tomaron los automóviles en el patio exterior. En el primer automóvil iban el Rey y el Sr. Machado. En el segundo, el marqués de Lema y el Presidente del Consejo y el ministro de Negocios Extranjeros de Portugal. En otros automóviles iba el resto del séquito. Con la comitiva presidencial vienen varios periodistas portugueses.

Los fotógrafos impresionaron muchas placas. En las calles del tránsito se habían estacionado muchos curiosos.

Un accidente.—Al salir la comitiva del puente de María Cristina, y después de haber pasado el automóvil en que iban el Rey y el Presidente de Portugal, se desprendió un cable del tranvía.

En el Hotel.—El Sr. Machado se ha instalado en un grupo de habitaciones reservadas del Hotel María Cristina. En ese grupo están comprendidos los salones que otros años ocupó el ministro de jornada.

El séquito.—Además del jefe del Gobierno, Sr. Costa, y del ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Soares, acompañan al Sr. Machado el secretario general del Presidente de la República, doctor Barreto; dos secretarios del Presidente del Consejo, que son su hijo Arturo Costa y Santos Taboada; el secretario particular del Presidente de la República, Angelo Vad, y el agregado militar de la Legación de España en Lisboa, Sr. Almeida, aparte del personal subalterno.

Costa y los periodistas.—A las once de la mañana abandonó el Sr. Costa sus habitaciones y estrechó la mano a los periodistas que le aguardaban.

Dijo que se hallaba satisfecho del viaje, que conocía ya San Sebastián y tenía deseos de volver.

De paseo.—Acompañado del alcalde, señor Lafitte, el Presidente de la República portuguesa se ha dirigido a visitar el Paseo del Monte Urgull. Después subirá a Igueldo, y, si queda tiempo, irá a Ulla, yendo después a Miramar, donde almorzará.

Al salir el Sr. Machado del Hotel estaban las inmediaciones llenas de curiosos.

Un «lunch».—San Sebastián, 9.—El Presidente de la República portuguesa, Sr. Machado, acompañado de su séquito y del alcalde de San Sebastián, después de recorrer el paseo de Urgull, subió a Igueldo, donde el alcalde le ofreció un «lunch». El Sr. Machado brindó por España, por el Rey y por San Sebastián, ciudad ideal de España. El alcalde correspondió al brindis, brindando por Portugal y por el Presidente de la República.

El alcalde presentó al Sr. Machado la marquesa de Lema, que paseaba por la cumbre de Igueldo. El Sr. Machado admiró el paisaje, elogiándole. Cuando el Presidente de la República portuguesa y su séquito subían a Igueldo en auto, cruzáronse con S. M., que paseaba a pie con su secretario. Desde Igueldo descendieron el Sr. Machado y su séquito a la población, visitando la parte vieja de la misma y el parque Alderdi Eder, admirando los monumentos. Desde el voladizo contemplaron el mar; también pasaron ante el palacio de la Diputación. El Sr. Machado dijo al alcalde que le gusta tanto San Sebastián, que el año pasado vino a pasar aquí tres días y se estuvo un mes entero.

En Miramar.—San Sebastián, 9.—En la comedia celebrada en Palacio ocupó la presidencia S. M. el Rey, sentándose a su derecha S. M. la Reina doña María Cristina y el ministro de Negocios Extranjeros de Portugal, y a su izquierda la duquesa de San Carlos, el ministro de Estado y el secretario general del Presidente portugués. Su Majestad la Reina doña Victoria sentó a su derecha a Bernardino Machado, marqués de Salamanca y Sr. Vasconcellos, y a su izquierda al Presidente del Consejo lusitano. También se sentaron a la mesa los señores marqués de la Torre, Castell Rodriago y otros in-

vitados. Durante la comida fué muy animada la conversación general. Después confabularon separadamente S. M. el Rey y don Bernardino Machado. También conversó el seño y el ministro de Negocios Extranjeros de Portugal.

Regreso al hotel.—A las tres de la tarde el Sr. Machado y su séquito regresaron al hotel María Cristina, acompañados de los marqueses de Lema y de González. En el hotel esperaban el encargado de Negocios de Rusia y otras personalidades diplomáticas. El Sr. Machado cambió de traje, y a las tres y algunos momentos a conversar con el marqués de Lema. El Presidente de Portugal expresó su gratitud por las atenciones que ha recibido durante su corta estancia en España. Al pasar ante el grupo de periodistas que se hallaba frente al hotel, el Sr. Machado sonrió afectuoso y se despidió de ellos con una inclinación de cabeza.

Salida para Hendaya.—La comitiva comprendió el viaje a Hendaya en tres automóviles de la Casa Real. Ocuparon el primero los Sres. Machado, Costa, el gobernador civil y el marqués de González. El segundo, el ministro de Negocios Extranjeros de Portugal, el Sr. Vasconcellos, el jefe de la Sección de Comercio de Negocios Extranjeros y el señor ra Pinto. El tercero, el secretario general de la Presidencia de la República portuguesa y el secretario del Presidente de la República. Mañana, a las ocho, llegarán a Verdun. Allí estarán quince días.

En Francia.—Irún, 9.—En automóviles de la Casa Real pasaron en dirección a Hendaya el Presidente de la República portuguesa y personalidades que le acompañaban, entre las que figuraban el gobernador civil de la provincia y un teniente coronel de Estado Mayor.

En el puente de la Avenida de Francia esperaban al Presidente el alcalde y las autoridades civiles y militares españolas.

Al llegar a la mitad del puente internacional se detuvo la comitiva, y descendió del automóvil el gobernador civil de la provincia.

En la estación de Hendaya esperaban al Presidente de la República portuguesa el general Dabás, jefe del Cuarto militar del Presidente de la República francesa; el secretario de la Embajada francesa en España, señor De Vienne; el agregado militar de la misma Embajada, general De Vigné; un oficial de Marina, el prefecto y el subprefecto de Pau, el embajador francés en Lisboa, el consul de Portugal en Bayona y otras autoridades.

Rendía honores una compañía del regimiento 49 de línea, que revistió el Sr. Machado.

A las cuatro y media partió para París el tren especial que M. Poincaré envió expresamente para el Presidente de la República portuguesa y su séquito. Numeroso público aclamó al Sr. Machado.

De regreso.—Los marqueses de González y de Camarena, que han acompañado al señor Machado, regresaron a San Sebastián y mañana marcharán a Madrid.

Las Infantas pasean.—San Sebastián, 9.—Cuando los elementos diplomáticos y el personal subalterno de la comitiva del Sr. Machado esperaban el regreso de éste en el Hotel Cristina, pasaron frente al hotel las Infantas doña Beatriz y doña Cristina, que se dirigían a pasear en el monte Urgull. Todas las personas que aguardaban al Presidente salieron a ver a las Infantas, mostrando especial curiosidad la señora de Pinto, esposa del director de Comercio en el ministerio de Negocios Extranjeros de Portugal.

NOTICIAS GENERALES

La «Gaceta» de ayer no contiene ninguna disposición de carácter general.

CONSERVAS TREVIJANO

Preferidas a todas las marcas.

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad, ha fallecido en Madrid la virtuosa señora doña María de Concepción Baranda y Sampedro, persona estimadísima por sus bondades.

A su distinguida familia, y muy especialmente a su hermano político D. Gregorio Cano y Mena y sus sobrinos doña María, doña Manuel y D. José María Cano y Baranda, enviamos nuestro pésame.

La Defensa Mercantil patronal, en representación del gremio de modistas de sombreros y vestidos para señora, ha visitado al ministro de Hacienda para solicitar prohiba la venta en los hoteles a aquellos que accidentalmente se establecen en los mismos sin que al Estado satisfagan tributo alguno.

Dicha Comisión salió complacida de esta visita por haberles prometido el ministro ejercer una estrecha vigilancia, a fin de que la ley sea cumplida en todas sus partes, a cuyo efecto hará responsables a los dueños de los citados hoteles de cuantas infracciones en ellos se cometan.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana.—A partir del día 15 del actual, las horas de oficinas en esta Cámara serán las siguientes: Letrado, asesor y procuradores, de cuatro y media a seis y media de la tarde. Arquitecto, de doce a una de la tarde. Ingeniero-verificador, de seis a ocho de la noche. Secretaria, de diez de la mañana a ocho de la noche.

La Comisión de Subsistencias de la Sociedad La Unica visitó ayer al comisario de Abastecimientos para manifestarle lo difícil que es en la actualidad proveerse de los artículos más necesarios de su ramo, quedando a petición de dicho señor, en entregarle el próximo una nota detallada de los artículos de que se carece.

LA PINO Y LA PRENSA

El viernes en el Infanta

Como era de esperar, dado lo sugestivo del programa de la función que el viernes dará Rosario Pino a beneficio de la Asociación de la Prensa...

En realidad no puede ser aquel más atractivo, pues al alto interés de la hermosísima comedia del insigne Benavente, Rosés de otomedia de una viva curiosidad que despierta el no, se une la viva curiosidad que despierta el no...

Del éxito de Rosario Pino en esta obra ha hablado largamente los periódicos de las localidades donde la han representado; pero no faltar la noticia para saber, siendo ella la que falta la noticia para saber...

Rosario Pino, deseosa de dar el mayor brillo posible a esta función, ha mandado pintar una decoración para ella al celebrado escenógrafo Mignoni, y estrenará tres preciosas toaletas del gran Antoine, que había encargado la ilustre actriz para su beneficio...

Completará el programa, como ya se ha dicho, el diálogo de Benavente Sin querer. Por los alicientes de la función y por la calidad de las personas que han hecho encargos de localidades a la Asociación de la Prensa...

La función comenzará a las diez y cuarto de la noche, y durante todo el día de mañana jueves se servirán los pedidos hechos en la Asociación de la Prensa y se expendrán en el local de la misma las sobrantes.

ESTADO DEL TIEMPO

Hacia el mar del Norte debe de existir una borrasca, cuyo influjo se nota en la región cantábrica, donde llueve con vientos del Sur. En el resto de España el tiempo es bueno, el cielo se halla despejado y el temple es suave.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.—Cantabria y Galicia, nubosidad y marejada. Resto de España, buen tiempo. Madrid.—Altura barométrica a doce horas del día, 707,2. Temperatura máxima del aire a la sombra, 22°. Idem mínima, 7°. Dirección del viento, calma. Recorrido total, 45 kilómetros. Velocidad máxima, 6.

Tiempo probable para la provincia de Madrid.—Buen tiempo.

SUCESOS DEL DIA

Una equivocación.—La vecina de la calle de Embajadores, número 9, Sebastiana Martínez Martínez, de veinticuatro años, equivocó el frasco de una purga y tomó en su lugar aceite de trementina.

Se accedió a tiempo para evitar los efectos corrosivos de la bebida, y la enferma mejoró rápidamente.

Lamentable error.—La niña de ocho años Isidora Calvo Ortiz, que habita con sus padres en el Paseo de Extremadura, número 20, fué asistida de alcoholismo agudo en la Casa de Socorro de la Latina, por haberla dado su madre a beber un vaso de alcohol, en lugar de agua purgante.

Duro y a la cabeza.—Al pasar por la calle de Hortaleza, números 63 y 65, Leonardo Maderuco Vallejo, de veinticuatro años, recibió una herida en la cabeza, que le produjo el caerle un martillo con el que donña Manuela Santavía Martínez estaba clavando un clavo en el balcón de su casa.

Los perros.—En la calle de San Cosme un perro mordió en la mano derecha a María Sepúlveda Oebrián, de cuarenta y nueve años. Otro perro mordió en el brazo izquierdo, en la calle de Cervantes, a Concepción Barbás Planellas, de diez años.

Riña.—En la traviesa de Curtidores regañaron Teresa Sánchez Alonso y Agustina Gómez Solís, resultando la primera con una herida en la cabeza que le causó con una lechera de porcelana su rival, y ésta con varios arañazos en la cara que le produjo Teresa. Las dos fueron asistidas en la Casa de Socorro de la Inclusa.

La cañónica al trabajo.—Florentino Bañesteros Esteban, de diez y seis años, tiene tanta acción al trabajo, que careciendo de herramientas, se apoderó de las que había en una obra de la calle de Pedro Berruguete (Bellas Vistas); pero fué detenido para que continué en la obra.

Atropello.—En la calle Mayor, esquina a la de Ciudad Rodrigo, el automóvil número 2345 atropelló a Francisco López Fernández, de cuarenta y seis años, tipógrafo, que sufrió la fractura de las costillas cuarta y quinta del lado izquierdo, conmoción visceral y erosiones y contusiones en todo el cuerpo. El automóvil se dio a la fuga, y el atropellado, después de asistido en el Dispensario de la plaza Mayor, pasó a su domicilio, calle de Saavedra Pajardo, núm. 1.

Las vespas.—En la capca celebrada en Garganta del Monte (Madrid) sufrió lesiones de pronóstico reservado Daniel Abln López, de veinte años, que ha sido trasladado al Hospital de la Princesa.

Una imprudencia.—En una imprenta de la calle de Tudescos se produjo una herida en la mano derecha, con la guillotina, el niño de once años Santiago Fernández Flutters.

Hurto.—Don Antonio González Bonzal, maquinista de la Marina mercante, llegó a Madrid de paso para Coruña, y mientras era la hora de salir el tren, entregó la maleta, conteniendo ropas y objetos por valor de unas quinientas pesetas, a un individuo en la puerta de la estación del Norte. Al poco rato vio el maquinista que la maleta y el maletero habían desaparecido, por lo que avisó a los guardias, teniendo la suerte de encontrar en

la glorieta de San Vicente al desaparecido, cuya detención se realizó en el acto. Dijo llamarse César Lafuente de Juan, de diez y nueve años, y confesó que los trajes que había en la maleta los había vendido en diez duros al dueño de un café del pasadizo de San Vicente, y que de esa suma, así como de lo demás que la maleta contenía había dado parte al quincenario apodado el Lechero. La maleta la abandonaron, ya vacía, en la calle del Nao, donde, en efecto, la había encontrado Luis Casanares Medero, que la entregó en la Comisaría del Centro. Al detenido César le fueron ocupados algunos de los objetos que contenía la maleta y unos seis duros en metálico.

NOTICIAS DE MADRUGADA

DE LA GUERRA EUROPEA

LOS RUSOS

Kerensky y los demócratas.—Petrogrado, 6.—El acuerdo entre Kerensky y los delegados de la Conferencia democrática parece realizado sobre los puntos siguientes: 1.º, el Gabinete comprenderá caletés e industriales; 2.º, el Parlamento comprenderá representantes de todas las clases sociales, y 3.º, sólo tendrá un carácter consultivo. En cuanto al régimen agrario y al régimen administrativo tendrán lugar hoy nuevas conversaciones. Todos los rusos están de acuerdo sobre la necesidad de poner fin a la desorganización actual. La huelga de ferroviarios ha sido una advertencia. La mayoría de las poblaciones rúas carecen de aprovisionamientos, y una interrupción en el tráfico produciría inmediatamente una terrible crisis de hambre.

LOS BELGAS

Fusilados en Gante.—Londres, 9.—Telegrafía de Amsterdam a la Central News que los alemanes han fusilado a 19 belgas en Gante.

LOS IMPERIOS CENTRALES

Ante la evacuación.—Londres, 9.—Dicen de Amsterdam a la Central News que, según el Echo Belge, los alemanes hacen un censo de los dormitorios en todas las casas de Lieja y sus alrededores. Dicen a los habitantes que deben esperar alojar en breve familias francesas; pero la población ve en esa medida preparativos de evacuación de Bélgica.

LOS ITALIANOS

El impuesto sobre utilidades extraordinarias.—Roma, 9.—El impuesto extraordinario sobre las ganancias de la guerra ha asegurado hasta ahora al erario italiano 46 millones de liras. Para el próximo ejercicio están previstos moderadamente 149 millones; pero seguramente el ingreso será muy superior, como se desprende del primer trimestre, que ya ha dado 42 millones.

LOS ESTADOS UNIDOS

El ejército polaco.—Washington, 9.—Ha sido expuesto a la consideración del departamento de la Guerra que la Comisión militar nacional del Comité central de socorros polacos, situado en Chicago, pensaba emprender el día 7 de octubre de 1917 una activa campaña para el reclutamiento del ejército polaco que ahora se encuentra combatiendo en el frente occidental de Francia. El departamento de Guerra ha sido notificado de que ningún individuo de nacionalidad polaca, residente en los Estados Unidos, que de alguna manera esté sujeto a quintas, será aceptado como recluta por esta Comisión militar, y que se tendrá especial cuidado en no reclutar a ningún hombre cuya familia quede sin medios de sostenimiento. Teniendo en cuenta la actitud de este Gobierno en lo concerniente a una Polonia unida e independiente, el departamento de la Guerra tiene la satisfacción de anunciar que está en un todo de acuerdo con los propósitos y planes de esta Comisión militar, y que el departamento confía en que esta campaña de reclutamiento, hecha con objeto de fortalecer el ejército polaco, que ya se encuentra combatiendo en unión con los ejércitos que ahora se encuentran en Francia, será un éxito completo.

LA GUERRA AEREA

Actividad de la aviación francesa.—París, 9.—Resultados conseguidos por los aviadores franceses durante el mes de septiembre: Aviación de caza: Seis aviones alemanes derribados en nuestras líneas; 60 en las líneas enemigas; 80 aviones alemanes seriamente alcanzados y probablemente derribados en sus líneas, pero cuya caída no ha podido ser comprobada. Dos Taichén derribados.

Aviación de bombardeo: 273 salidas de día y 29.233 kilos explosivos arrojados; 824 salidas de noche y 137.145 kilos de explosivos lanzados.

Estación destruida.—Londres, 9.—Según un telegrama de Amsterdam a la Central News, se dice que durante la noche del 1.º de octubre la estación de Vondelzal ha sido bombardeada y completamente destruida por aviadores aliados.

Habia 270 soldados alemanes en los edificios militares, setenta de los cuales quedaron sepultados bajo los escombros.

COMUNICACIONES OFICIALES

Francia.—París, 9.—Comunicado de las once de la noche.—En Bélgica, el ataque iniciado esta madrugada por los franceses se ha desarrollado en condiciones particularmente brillantes. Después de haber vadeado el riachuelo pantanoso de Prochbeck, los franceses han asaltado y se han apoderado con un brío admirable y sobre un frente de dos kilómetros y medio de las defensas acumuladas por los alemanes, a pesar de las dificultades del terreno y de las pesimas condiciones atmosféricas. Las aldeas de San Jean, Langelaare y Veldhoek, como asimismo numerosas granjas, organizadas como bloques, han caído en manos de los franceses. Su avance, que ha alcanzado una profundidad media de dos kilómetros, los ha llevado hasta el límite sur del bosque de Houthulst.

A pesar del vendaval que reinaba, la aviación ha colaborado activamente con el ataque, ametrallando desde poca altura la infantería alemana, y asegurando la unión con las otras armas. El número de prisioneros cogidos hasta ahora pasa de 300, entre los cuales hay 12 oficiales. En el frente del Aisne, la lucha de artillería ha sido a ratos violenta en la región de la granja de la Boyere, y en todo el sector Ailles-Craonne. Nada que señalar en el resto del frente. (T. S. H.)

Alemania.—Königswusterhausen, 9.—En Flandes se desarrolló en las primeras horas de la mañana una nueva batalla, que aún continúa, entre Draabank (al Noroeste de Bixschote) y Bhetulvelt (18 kilómetros). A pesar de los asaltos muchas veces repetidos, el territorio conquistado por el enemigo se reduce, según las noticias recibidas hasta ahora, a una pequeña tira entre Draabank y Poelcapelle; en los otros sitios los ataques fueron rechazados. Aparte de esto, no hay nada digno de mención. (T. S. H.)

Inglaterra.—Carnarvon, 9.—Comunicado de la noche.—Durante la tarde y noche de ayer llovió copiosa y continuamente, empapando el terreno y haciéndole muy difícil para el paso de las tropas. A pesar del tiempo tormentoso y de la condición pantanosa del terreno, nuestras tropas lograron emprender un ataque a las cinco y veinte de la madrugada de hoy, en unión con los franceses en nuestra izquierda, y consiguieron resultados muy satisfactorios. El frente de ataque se extendía desde un punto situado al Sudeste de Broodséinde hasta Saint Jansbeek, a un kilómetro y medio al Noroeste de Bixschote. En la extrema derecha, las tropas australianas avanzaron más allá de la cresta de la loma situada al Este y Noroeste de Broodséinde, apoderándose de todos sus objetivos. En el centro derecha, una división territorial, que comprendía los regimientos de fusileros de Manchester, East y Lancashire, avanzaron 1.600 metros en dirección Norte, a lo largo de las alturas, en dirección a Pasthendale, apoderándose de todos sus objetivos; pero con gran resolución y valentía. En el centro, entre la cresta principal y Poelcapelle, fué verificado un avance considerable, que incluye la captura de numerosas granjas fortificadas y reductos de hormigón armado. En el centro izquierda hemos completado la conquista de Poelcapelle. En el extremo izquierda del ataque británico, las tropas inglesas del País de Gales e irlandesas y un regimiento de la Guardia se han apoderado de todos sus objetivos, y han llegado al límite del bosque de Houthulst, a más de tres kilómetros al Noroeste de Poelcapelle. En nuestro flanco izquierdo, los franceses vadearon el arroyo de Broembeck, que se había desbordado, y también han llegado a los límites del bosque de Houthulst, capturando todos sus objetivos, incluyendo varias aldeas y numerosas localidades fortificadas. Más de mil prisioneros han pasado ya por las estaciones de recuento.

Aviación.—El día 3 del corriente, el tiempo fué aún más desfavorable para la aviación que los anteriores días. A pesar de esto, se verificó mucha labor en reconocimientos aéreos y observación para la artillería; fueron derribados sin gobierno dos aparatos alemanes, y fueron atacados con fuego de ametralladoras numerosos blancos enemigos. Faltan dos de nuestros aparatos. (T. S. H.)

FRONTON MADRID

Dos bonitos partidos fueron los que como especiales se jugaron ayer en este concurrido frontón.

Y, hablando del frontón, no está de más decir que nuestros pronósticos se han confirmado al asegurar sería el lugar de más público en la temporada invernal. A diario, si fuera tres o cuatro veces mayor, se agotaría la entrada, a juzgar por la gente que hoy no puede, por agotarse, tener lugar preferente.

Ayer por la tarde disputáronse el especial Mercedes y Magdalena (rojas) e Isabel y Fermína (azules). Cuatro firmas de primera. Y cómo tal se portaron; las cuatro jugaron mucho, pero mucho; pero eran mucho Mercedes y Magdalena.

Dominando el partido salieron, y así continuaron siempre delante, y llegaron al final cuando sus contrarias tenían 35. Por la noche, Aurora, delantera primerísima, y Consuelo la catedrática (esto es más que profesora a secas), luciendo color azul, peleáronse con Augusta y con la fortaleza Enriqueta. ¡Eh, qué tall! ¡Era el partido grande! Pues lo hizo chico la insuperable Consuelo, perfectamente auxiliada por Aurora.

Augusta y Enriqueta, pareja por quien se pronunció la catedra, salieron por delante, y así fueron hasta el tanto 17 ó 18; después la vasca, que ha venido guardando una prudente diferencia, aprieta que da miedo; iguala, adelanta, y por 17 tantos gana.

Te has vuelto a hacer el ama, Consuelo; recuperaste ya tu poderío; pero no te duermas en los laureles, que hay tras de ti pelotaris que pueden quitarte el puesto.

ATENEO DE MADRID

El viernes 15 del actual darán comienzo las explicaciones de las catedras en la Escuela de Idiomas de este Centro, cuyo plan de estudios y señores profesores para el presente curso serán como a continuación se expresa: Lunes, miércoles y viernes.—De tres a cuatro de la tarde, Latín, D. Agustín Millares. De cuatro a cinco ídem, Francés, primer curso, D. Luis de Terán. De cinco a seis ídem, Inglés, primer curso, D. F. Herbert Noyes. De seis a siete ídem, Inglés, segundo curso, ídem. De siete a ocho de la noche, Alemán, primero y segundo cursos, Sr. Curt Freygannd. De nueve y media a diez y media ídem, Taquigrafía, D. Juan Soto de Gangoli. Martes, jueves y sábados.—De tres a cuatro de la tarde, Latín, D. Agustín Millares y Carlo.

De cuatro a cinco ídem, Árabe vulgar, don Alberto Lozano. De cinco a seis ídem, Francés, segundo curso, D. Aurelio Ribalta. De seis a siete ídem, Esperanto, D. Julio Mangada. De siete y media a ocho y media de la noche, Italiano, D. Alejandro Canetti. De nueve y media a diez y media, Francés para señoritas, D. José María Hurteise. La matrícula, que es gratuita, puede hacerse los días 11, 12 y 13 de octubre, de cuatro a siete de la tarde, en la Secretaría del Ateneo, Prado, núm. 21.

COMUNICACIONES

Telefonemas detenidos por no encontrar a los destinatarios: De San Sebastián, para Froilán Fernández; de Vigo, para Florencio Nuñez, plaza Matute, casa francesa; de San Sebastián, para Inés Artaza, San Marcos, 44; de Barcelona, para José Pérez Losada, calle Sagasta, número 11; de Málaga, para José Fernández, para José Cerdán; de Cádiz, para Ana Sanz, Infantas, 23; de Cartagena, para Oxindos.

Correo extranjero.—Se ha recibido correspondencia de Londres, París, París-Burdeos, Burdeos, Bolonia, Ginebra, Portugal y Gibraltar. Via Francia: Nueva York, Méjico, Arequipa, Maracaibo y Santo Domingo. Via Cádiz: Bogotá, Barranquilla, Buenaventura, Arequipa y Puerto Cabello. Mañana saldrá para Canarias y Colonia de Río de Oro (vía Cádiz).

NOTICIAS DE PORTUGAL

En favor de los prelados.—Lisboa, 9.—Algunos periódicos publican un extenso documento en el que el arzobispo primado y el de Evora, en nombre de los demás prelados, solicitan del Presidente de la República que levante las penas de destierro impuestas por el ministro de Justicia al cardenal patriarca de Lisboa y al obispo de Oporto.

Aumento de sueldos.—El «Diario Oficial» publica un decreto por el que se concede a todos los funcionarios del Estado un aumento en sus sueldos que oscila entre el 10 y el 60 por 100. (Agencia Radio.)

ULTIMA HORA

Las carreras de primavera.—San Sebastián, 9.—Los Reves cenaron en Villa Urdincho, invitados por los marqueses de Viana, que allí residen. Se ha ultimado el programa para las carreras de caballos de la primavera próxima en este hipódromo. Se verificarán del 24 de marzo al 21 de abril, disputándose 400.000 pesetas en premios.

Los generales Miranda y Gutiérrez Rubalcaba.—Cádiz, 9.—En el tren correo han llegado a San Fernando los nuevos comandantes generales del apostadero y del arsenal de la Carraca, Sres. Miranda y Gutiérrez Rubalcaba, tomando inmediatamente posesión de sus cargos.

Un incendio.—Valencia, 9.—En el taller de tonelería de Pedro Merenciano, instalado en la traviesa entre los caminos nuevo y viejo del Grao, se declaró un incendio, que le destruyó en una hora. Era el taller más importante de Valencia, y en él había almacenados millares de duelas y bocoyes de roble. El trabajo cesó a las seis y media de la tarde. El fuego comenzó en el depósito de virutas. Las pérdidas pasan de 40.000 duros. Estaba asegurado, pero el encargado teme que no paguen el seguro porque dejáronse de pagar primas a raíz de la guerra. Han quedado destruidas dos naves de 23 metros de longitud, y el incendio, que se propagó velozmente, impidió salvar la caja de caudales, libros y documentos de gran interés.

El precio de la carne.—Valencia, 9.—El alcalde ha visitado al gobernador para anunciarle sus temores de que los carniceros dejen de sacrificar reses, en vista de que los abastecedores siguen aumentando los precios de las reses, y amenazan los expendedores con declararse en huelga. El gobernador le ha ofrecido reunir la Junta de Subsistencia y solucionar el conflicto.

Los metalúrgicos.—También han visitado al gobernador los metalúrgicos para que se exija el cumplimiento de los contratos de los Altos Hornos, sobre adquisición de lingotes, del que sólo tienen unas ocho toneladas. El conflicto llevará al paro forzoso a miles de obreros.

El descuento.—Ciudad Real, 9.—Una Comisión de los empleados del Estado ha visitado las redacciones de los periódicos para hacer constar su agradecimiento al Gobierno por el proyecto de supresión de descuentos, medida que tanto ha de beneficiar a la sufrida clase media.

El nuevo batallón de Artillería.—Ha llegado una Comisión, compuesta por los generales Canizares y Ugarte y los tenientes coroneles Meléndreras y Quesada, para estudiar el presupuesto de obras para habilitación de locales para traer aquí uno de los batallones de Artillería de nueva creación.

Los madereros.—Salamanca, 9.—Se han reunido los almacenistas de madera para oír a los comisionados que fueron a Portugal a ver si podían contratar 200 vagones de maderas. Firmaron un contrato a buen precio, y el pedido lo repartirán entre todos los almacenistas de la Compañía.

Los trigos.—Los rentistas continúan entregando en el Ayuntamiento grandes cantidades de trigos procedentes del 10 por 100 de sus rentas, para destinarlos a las clases pobres.

Esperando el nombramiento de alcalde.—Barcelona, 9.—Esta tarde, en el Circulo Liberal Conservador, se daba como seguro el nombramiento del Sr. Barrina para el cargo de alcalde de Barcelona. Preguntado el go-

bernador civil, Sr. Sanz Escartín, respondió que nada sabía; pero la noticia le parecía prematura, aun cuando cree que el nombramiento se hará en breve plazo.

Combinación de cargos.—Barcelona, 9.—En el Palacio de Justicia se dice que el presidente de la Audiencia, D. Fernando Longue, pasará al Tribunal Supremo, y que en la presidencia le sustituirá el actual fiscal, don Fernando Prat. También será nombrado, según dicen, presidente de Sala el actual magistrado Sr. Díaz de la Lanza.

Una carta a Besteiro.—Barcelona, 9.—El Sr. Giner de los Ríos recoge firmas de profesores para dirigir al Sr. Besteiro una carta expresando la simpatía personal, sin carácter político.

El marqués de Amboage.—Ferrol, 9.—Ha llegado el marqués de Amboage, que viene a entregar el legado de 1.500 pesetas que su padre dejó a cada uno de los mozos del reemplazo de 1912. El vecindario le tributó un brillante recibimiento. A darle la bienvenida acudieron las autoridades en corporación, las Asociaciones con sus estándares y bandas de música. La población está engalanada, y en el trayecto desde la estación al hotel le echaron flores, palomas y versos. El marqués invitó a comer a las autoridades, a los jefes locales de los partidos políticos y a otras personalidades.

El Sr. Alba en Navarra.—Pamplona, 9.—Acompañado del diputado a Cortes D. José María Gabástien, llegó el ex ministro D. Santiago Alba, siendo recibido por muchos amigos. Recorrió las calles y visitó la catedral.

A las dos de la tarde fué servido en el palacio de la Diputación provincial el banquete con que la Corporación obsequiaba al señor Alba. Han asistido diputados provinciales de todos los matices políticos. El Sr. Gastón ofreció el banquete en nombre de Navarra, que se complacía en testimoniar su agradecimiento al ex ministro de Hacienda, que resolvió en justicia un asunto que interesaba. El Sr. Alba agradeció la deferencia de la Diputación, y ofreció su apoyo para cuanto sea de interés para la provincia. Añadió que veía con cariño el regionalismo de Navarra, siempre dentro de la integridad de la patria.

Visitó luego el Sr. Alba los establecimientos de crédito y el Museo Sarasate y acudió al domicilio del ex senador D. Julio Gascón, donde recibió Comisiones y amigos de los pueblos. No pudo aceptar el banquete que le ofrecían sus amigos políticos por tener que marchar mañana a Madrid. Hasta el límite de la provincia le acompañarán muchos amigos y varios diputados provinciales.

No cree sean disueltas las Cortes.—Recibió el Sr. Alba a los periodistas, y durante la conversación con ellos sostenida dijo tiene tan elevado concepto del Sr. Díaz, que considera habrá de pensarlo mucho antes de llevar por ahora al país a unas elecciones. «Necesito dijo—vélo para creerlo.»

EL CARTEL PARA HOY

PRINCESA.—6,20. Una mujer sin importancia.—10,30. Una mujer sin importancia. COMEDIA.—6. Cinematógrafo.—C-prinos de millonaria (dos actos) y Exposición su marina de los hermanos Williamson.—10 (Compañía cinematográfica). El rayo. LANA.—6,30. El novio mandamiento (tres actos).—10,30. Las flores (tres actos). GEON.—5,45. La gobernadora. INFANTA ISABEL.—(Compañía Rosario Pino).—5. Las vírgenes locas.—10. La noche del sábado. APOLLO.—6,15 (a pedis). Petit café (tres actos).—10,15 (special). El pícaro Segismundo (tres actos). REINA VICTORIA.—(1 vez miércoles de moda).—6,30 (doble). La reina del cine (restren).—10,30 (doble). La duquesa del Tárrar. ESVAIA.—10,30. Casa de muñecas. COMICO.—10,30. Los viajes de Gulliver (dos actos). NOVEDADES.—6. La chicharra.—7,15. Gigantes y cabezudos.—8,15. La lámpara.—10,15. El corte de genio.—11,45. La primera de feria. MARTIN.—5,45. Pedro Botero.—7. La banda de trompas (repise).—9. El barquillero.—10,15. La cara del ministro.—11,30. La paciencia de Job. COLISEO IMPERIAL.—5,30. Pa vestir santos.—6,30. Malvaca (special).—6,30. Películas.—10,30. La carcajada (special). ZARZUELA.—Secciones 5,30 tarde y 9,45 noche.—Miercoles y jueves, últimos días.—A petición de numeroso publico toda la película, las dos jornadas (siete partes, 4,000 metros) de El proceso Clementeau (por la Bertini). Otros actos: Billie, capitán de bandoleros (muy comica) (por Billie Ritchey) y El Spizberg (Océano Glacial Arctico) (panorama en colores).—El viernes día 12, aniversario del descubrimiento del Nuevo Mundo: estreno de la monumental visión etnohistórica La vida de Cristóbal Colón y su descubrimiento de América (seis partes, 4,000 metros). GRAN TEATRO (Palacio de i Cinematógrafo).—Siguendo miércoles de moda.—Butaca, 6,50.—Exito estupendo: La sombra misteriosa (cuatro partes, capítulo primero de la soberbia novela cinematográfica en 12 capítulos hasta, exclusiva y única de esta Empresa, proyectada ante Sus Majestades con éxito indescribible): La marcha triunfal (cuatro partes, creación de la elegancia y bellísima melodiosa Robinne), y Actualidades Gaumont.— Estreno cómico: El debut de Timoteo (dos partes), primer episodio de la desamparante serie cómica en 10 episodios Aventuras de Timoteo y otras.—El jueves (segundo sesión) magnifico estreno: La condessa Lina (cuatro partes, creación de Mile. Millefleurs, exclusiva de este teatro). TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo y variadas de moda.—Exito inmenso de Amalia de Isaura en sus nuevas creaciones de maquieta excéntrica.—El jueves: debut de la notabilísima bailarina Nath, La Bilbainita.—Próximamente: el original venturoso Sant. CINE IDIAL Y SALON OLIMPIA.—Grandes éxitos: episodios 17 y 18 (final) de El gran secreto (último día). El vórtice del pecado (por Lydia Quaranta). La ruina de un sueño (por Capozzi) y El león y la muchacha.—En breve: La máscara roja (por los renombrados artistas Lucille y Eddio Hugo), y Jack, corazón de león. FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a requesta entre señoritas.—Partido a 40 tantos.—Mercedes y Amalia contra Peira y Carmela.—A las 10 de la noche.—Partidos a requesta entre señoritas.—Partido a 40 tantos.—María y Fermína contra Carmen y Consuelo. MUSIC-HALL PALACE HOTEL A las 6 y a las 10 y media: Última presentación de Jack-Johnson, campeón de boxeo del mundo, con sus sensacionales luchas. Gran suceso. Advertimos a los colaboradores espontáneos, que no se devuelven los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

**MIGUEL PEREZ FUENTES**  
METALES  
ALUMINIO, Alpacas, Cobre, Estaño, Latón, Níquel, Plomo, Régulo de Antimonio, etc.  
FERRO-MANGANESO, Ferro-silicio, Ferro-cromo.  
SILICO-MANGANESO, Spiegel y toda clase de aleaciones empleadas en metalurgia.  
SULFATO de cobre, Sulfato de hierro y Sulfato de amoníaco.—Alameda de Mazarredo, 3, BILBAO.

**VAJILLAS, GRANDES SURTIDOS**  
Nuevos dibujos, muy baratos. Copas, vasos, botellas, jarras, juegos de café, juegos de lavabo, lámparas para luz eléctrica, filtros para agua, tazas, jarras, objetos para regalo.  
Calle de Espoz y Mina, núm. 40, esquina a la plaza del Angel, MADRID.

**CENTRO DEL EJERCITO Y DE LA ARMADA**  
CONCURSO : —  
La Junta Directiva del mismo saca a concurso el servicio de restaurar y anexos, bajo el pliego de condiciones que está expuesto en la Secretaría del referido Centro. Los licitadores podrán tomar parte en el concurso solicitándolo de la Junta en el plazo de quince días, a partir de la fecha.  
Madrid, 6 de octubre de 1917.  
El Secretario general, Federico Gutiérrez León.

**AGENTE**  
Se busca por Casa exportadora importante de Suiza, en bordados. Ofertas indicando actividad anterior a K. 3568 G. a Publicitas, S. A., St. Gall (Suiza).

**POLICIA PARTICULAR**  
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Permisos para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

**LA FORESTAL DE URGEL**  
Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.  
Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.  
FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA)  
FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:  
CARTULINAS MATIZADAS PARA LI-  
TOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULI-  
NAS Y CARTONES BICOLORES, A PRO-  
POSITO PARA LA CONFECCION DE CA-  
JAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO.  
CARTON MADERA BLANCO, CARTON  
CUERO. BILLETES - TICKETS - FERRO-  
CARRIL.  
PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

LEGITIMOS  
NEUMATICOS  
INGLESES



**DUNLOP**

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham (Inglaterra.)  
**SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)**  
CLAUDIO COELLO, NUM. 106, MADRID.  
Teléfonos: Salamanca, 1.273 y 1.238.—Telefonemas y telegramas: DUNLOP

**La Correspondencia de España**

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7.  
Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Me.	Trimestra.	Semestra.	Año.
Madrid . . . . .	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal . . . . .	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal . . . . .	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía . . . . .	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó cheque, a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

**JARABE DE GIBERT**  
y Grajeas  
AFECCIONES SIFILITICAS  
VICIOS de la SANGRE  
Prescritos por los primeros Médicos  
Preparado por  
BOUYON-DUHAMEL, Farmacéutico  
DESCOBRIDOR de LAS IMITACIONES.  
Aceros, Nalsons-Lafitte, París.

**LAPIDAS**  
PLAZA DEL PROGRESO, 10. TELEFONO 3.361

**CATARROS**  
antiguos y recientes  
**TOSES, BRONQUITIS**  
CURADOS RADICALMENTE por la  
**Solución Pautauberge**  
que procura **PULMONES ROBUSTOS**,  
preserva de la **TUBERCULOSIS**  
L. PAUTAUBERGE, COGNAC-LEZ-TOURNAI

**QUIT!**  
PARA LA TOS Y GARGANTA  
VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS  
Para pedidos, G. Hédar Xiqués, BAÑOS NUEVOS, 3  
BARCELONA

**COMPRA-VENTA DE FINCAS**  
—HIPOTECAS—  
COLOCACION DE CAPITALES  
MI pesetas garantizadas rentas dos diarias.  
DESPACHO  
San Bartolomé, 4, principal.  
Teléfono 4.842.

**MATERIAL FERROVIARIO**  
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo.  
S. A. LA VASCONGADA

**GRAN FABRICA DE YESOS PUROS**  
**LA VASCONGADA**  
CAPITAL: 750.000 PESETAS  
Ferrocarril propiedad de la Sociedad.

Fabricación en Vallecas Dep.º y muelles en Madrid  
Plaza de Castelar, 5. Pacifico, 75.  
Teléfono 1.048. F. C. Vallecas.—Canteras  
Teléfono 1.295.

**PRECIOS:**  
600 kilos de yeso negro corriente... 10  
Id. id. id. especial... 11  
Un quintal de yeso blanco... 1,50  
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3. ENRTº  
TELEFONO 2.931

**VINOS TINTOS** MARCA  
de los herederos del  
**MARQUES DE RISCAL**  
ELCIEGO (Alava).  
Pídanse en todos los hoteles  
y restaurantes.

— DEPOSITOS EN MADRID —

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.  
D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.  
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.  
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».  
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 13, «La Mallorquina».  
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.  
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15  
D. Antonio Montalbán, Nicolas María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.  
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12  
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.  
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».  
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.  
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.  
D. P. Pidoux, Cruz, 12.  
D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores.  
Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

**EL ILMO. SEÑOR**  
**D. Francisco García Araus**  
INSPECTOR GENERAL  
DE INGENIEROS DE MINAS, JUBILADO

**FALLECIO**  
EL DIA 3 DE OCTUBRE DE 1917  
A LOS 83 AÑOS DE EDAD  
R. I. P.

Su hijo, D. Francisco; hijos políticos, doña Consuelo G. Araus y Arregui y don Francisco Mengibar, nietos, sobrinos y demás familia,  
**RUEGAN a sus amigos le encomiendan a Dios.**

Todas las misas que se celebren el día 11 en la iglesia de las Calatravas, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. (7)

**AGUAS PURGANTES**  
DE  
**COSLADA**  
«LA MARAVILLA»  
Analizadas por el sabio doctor  
**D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL**  
ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

**LAS AGUAS DE COSLADA** constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes  
**MARTIN Y DURAN**  
Tetuán, 3.—Madrid  
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

**CALENTURAS**  
PALUDICAS y todas clases, por rebeldes que sean se curan con  
**PIREXOL**  
(marca registrada)  
El mejor medicamento contra tercianas, cuartanas ó fiebres diarias; 2,50 pias. caja en farm. y drogs.

**DINAMO**  
Arreglo motores, Cabestreros, etc.

**OCCUPACION EN CASA**  
4 horas 5 ptas.  
Confecionando facilísima labor diurna-nocturna (de cualquier localidad) propia para señoras y caballeros. Lucrativo y maravilloso invento. Pedid muestras e instrucciones gratis. Apartado n.º 733, Madrid.

**CERAMICA**  
Como ocasión ofrece excelente maquinaria nueva para fabricar ladrillos y losetas. Vendido también transformadores, tuberías y otros materiales. — GUILLELMO HERRERA, Almería.

**CAMAS DORADAS**  
Dorado inglés inalterable, mil pesetas a quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fabrica y despacho Cabeza 34

**SARNA ANTISARNICO**  
MARTI. Único que sin baño la cura; 5 pesetas frasco, droguerías y farmacias.

**SERVICIO URGENTE**

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas a domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente a la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido.  
Precisa que los remitentes facturen a  
**“Entregar a domicilio”**  
las mercancías que expidan.

Oficinas centrales..... 808  
Oficinas auxiliares:  
Estación Atocha..... 806  
Idem Norte..... 801

**TELEFONOS**

5 CENTIMOS por PALABRA **PUBLICIDAD ECONOMICA** HASTA 30 PALABRAS

**Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España».** Arenal, núm. 1.

**ACADEMIAS**  
Clases diarias de Mecanografía y Taquígrafía, dos a cinco pesetas. Academia Remington, Gran Vía, 15. Se hacen copias y traducciones.  
Academia de canto. Ibarra. Lecciones en su casa y a domicilio. Claudio Coello, 7, principal.  
Tribunal de Cuentas. Continúa preparación exclusivo cargo D. Juan Rodrigo, oficial cuerpo, auxiliar Escuela Comercio. Santa Polonia, 7.

**ALQUILERES**  
Señora cede gabinete y alcobilla exterior a caballero formal, con ó sin. Calle Marqués Santa Ana, 1, primero izqda.

**ALMONEDAS**  
Almoneda. Liquidación verdadera, últimos días, comedero, armarios luna y ropero, gabinete. Salón caoba, de lunas, estilo inglés; cómoda alfombrado y muchos más.—Calle Colón, 14.  
Almoneda. Particular elegante piso amueblado, comedero roble; vitrinas. Hortaleza, 132.

**ORO Y PLATA**  
Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P.º LA TOR, 31. Telé.º 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

**COMPRAS Y VENTAS**  
Smoking, fracs, compra, venta, alquiler. Calatrava, 2.

**CONSULTAS**  
Rayos X. Reconocimientos, Rincos pesetas. Radiografías. Reconocimiento del estómago y matriz. Consulta particular. Luna, 6.  
**ESPECIFICOS**  
Ojos enfermos. Fricción con «Oleo», reforzará el nervio óptico, evitando usar lentes, incluso se trigonarios. No más visitas débiles, mopes, presbitas. Libro gratis.—Apartado 402, Madrid.  
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, a 1,95 tubo, legítima.  
**HOSPEDAJES**  
Nueva Gran Pensión «La N. Flor». Viveros, estables.—Isabel la Católica, 21, segundo.  
**OFERTAS Y DEMANDAS**  
Para viajar en Vizcaya y Guipúzcoa solicitan comisiones y representaciones Larrodón y Laucirica. Amistad, 4, Bilbao  
Dinero con reserva a sueldo del Estado, Congreso, Diputación, Ayuntamiento, jubilados y pensionistas. Costanilla de Angeles, 5, segundo; diez a doce y seis a ocho.  
Barriopedro. Sastretería. Alta novedad. Crédito ocho meses. Montera, 3. Teléfono 3.338.  
Dinero pensionistas, sueldos Estado, Ayuntamiento, Diputación, Congreso, Senado.—Compro créditos. Pontejos, 3, segundo derecha; cuatro a seis  
Faseño fabricar pastel y de rivados colorantes. Toda dificultad en cualquier industria la doy resuelta. Ortega. Laboratorio Químico. Bilbao.

**Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España».** Arenal, núm. 1.

**CONSULTAS**  
Rayos X. Reconocimientos, Rincos pesetas. Radiografías. Reconocimiento del estómago y matriz. Consulta particular. Luna, 6.  
**ESPECIFICOS**  
Ojos enfermos. Fricción con «Oleo», reforzará el nervio óptico, evitando usar lentes, incluso se trigonarios. No más visitas débiles, mopes, presbitas. Libro gratis.—Apartado 402, Madrid.  
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, a 1,95 tubo, legítima.  
**HOSPEDAJES**  
Nueva Gran Pensión «La N. Flor». Viveros, estables.—Isabel la Católica, 21, segundo.  
**OFERTAS Y DEMANDAS**  
Para viajar en Vizcaya y Guipúzcoa solicitan comisiones y representaciones Larrodón y Laucirica. Amistad, 4, Bilbao  
Dinero con reserva a sueldo del Estado, Congreso, Diputación, Ayuntamiento, jubilados y pensionistas. Costanilla de Angeles, 5, segundo; diez a doce y seis a ocho.  
Barriopedro. Sastretería. Alta novedad. Crédito ocho meses. Montera, 3. Teléfono 3.338.  
Dinero pensionistas, sueldos Estado, Ayuntamiento, Diputación, Congreso, Senado.—Compro créditos. Pontejos, 3, segundo derecha; cuatro a seis  
Faseño fabricar pastel y de rivados colorantes. Toda dificultad en cualquier industria la doy resuelta. Ortega. Laboratorio Químico. Bilbao.

**TIPOGRAFOS**  
Se necesitan maquinistas, minervistas, calistas, encuadernadores, oficiales, medio oficiales y oficiales especialistas. Dirigirse con referencias a la Agencia Internacional de Publicidad. BILBAO.

**AGENTES**  
Casa importadora norteamericana, con sucursales en Barcelona y Madrid, busca Agentes activos para colocar sus artículos a comisión.—Dirigid ofertas indicando artículos trabajados, referencias, etc. a L. G. Zurbano, núm. 3. Anuncios Barcelona.

**AVISO**  
La Casa Central es la que da más DINERO por

**Papeletas del Monte Postas, 7 y 9**

**CAMAS DORADAS**  
DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. PIAJOLIS. 5.—ESPOZ Y MINA.—5.

**ORO Y PLATA**  
Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P.º LA TOR, 31. Telé.º 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

**D. O. M.**  
**LA SEÑORA**  
**Doña María de la Concepción Baranda y Sampayo**  
HA FALLECIDO  
EL DIA 9 DE OCTUBRE DE 1917  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
R. I. P.

Su director espiritual, el R. P. Lorenzo de la Concepción; su hermano político, don Gregorio Cano y Mena; sobrinos, doña María, D. Manuel y D. José María Cano y Baranda; sobrinos políticos, D. G. Pedro Mathet, doña María Luisa Martínez y doña María L. de Letona; primos y demás parientes,  
**RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 10 del corriente, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Relatores, número 26, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.**

El duelo se despide en el cementerio.—Se suplica el coche.  
En la capilla ardiente se celebrarán misas durante la mañana del día 10. (11)

**CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.**—Avenida del Conde de Peñalver, número 15.